

# HÉTFOI NAPLÓ

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:**  
Egy évre 5 pengő x Félévre 2 pengő  
**EGYES SZÁM ÁRA:**  
Magyarországon 10 fillér. Jüroszláviában  
1 dinár. Ausztriában 20 Groschen

**POLITIKAI HETILAP**  
SZERKESZTIK:  
**DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ**

**MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 36. szám  
Telefon: József 308-90  
Vasárnap (d. u. 4-16) T 245-81, 245-82

## Vasárnap reggelre Budapestnél a Duna két és egynegyed méterrel emelkedett és elöntéssel fenyegeti a rakodópartokat

### A parti tárházakból sürgősen elszállítják az árukat, két szivattyú már megkezdte működését, 16 tartalékban várja a veszélyt

## Kedden kulminál az ár, de remélik, hogy baj nélkül mulik el az árvízveszedelem

A Duna tavaszi áradása az idén rendkívül korán és hirtelen következett be. A folyam méretű áradás igen nagy riadalmat keltett a parti lakosság körében, amely már eddig is rengeteget szenvedett az árvízszéltől. Különösen súlyos a helyzet Óbudán, a Filatori gát és az Aranyhegyi árok közelében, ahol a Duna állása a legmagasabb. Tegnap a Duna 128 centiméterrel, vasárnap 90 centiméterrel feljött.

Két nap alatt két és negyed méterrel emelkedett és így elérte a 426 centiméteres magasságot.

Az áradás azonban még tovább tart, úgy hogy az illetékes szervek megtették a szükséges intézkedéseket arra az esetre, ha a Duna elérné a kritikus 550 centiméteres magasságot és kilépné medréből. A hajózárságok már felkészültek az árvízszéle és érlesítették a kereskedőket, hogy a parti tárházakban levő árukat sürgősen szállítsák el és helyezték biztonságba. Az árvízszéle ügyében érdeklődünk a földművelésügyi minisztérium vízrajzi ügyosztályában.

Ahol a következő felvilágosítást kaptuk: — A Duna 96 centiméteres emelkedéssel elérte a 426 centiméteres magasságot. Az emelkedés hétfőn és kedden folytatódni fog és ekkor éri el kulminációját. Minden remény megvan arra, hogy a veszélyes 550 centiméteres pontot nem éri el, mert a felső Dunán tegnap már Pozsonyig apadás állott be, ami szerdán nálunk is be fog következni. Az áradás amilyen gyorsan és hirtelen jött, éppoly gyorsan el is távozik. Beszélünk

Rumbach Dezso

tartócsokkal, a főváros műszaki osztályának vezetőivel, aki a főváros által foglaltatott állítólagos árvízvédelmi intézkedésekről a következőket mondta:

— A hozzáink beérkezett jelentés szerint a kulmináció kezdre várható, amely nem lesz magasabb 530 centiméterre, mert Linné-nél már erősén apadt a Duna. Eddig óránként 5,3 centiméteres volt, most csak 4 centiméteres az emelkedés. A főváros azonban máris megtette a szükséges intézkedéseket az árvízszéle elhárítására. — Az Aranyhegyi ároknál és a Bertalan-utcinál, a két legveszélyesebb helyen, két szivattyú már megkezdte működését. Itt újabb záporok jönnének és a Duna tovább emelkedne, úgy továbbá átmenet szivattyú kezdi meg a működését. Ezek már teljesen üzemképes állapotban várakoznak. Szükség esetén 12 óra alatt felszerelhetők és a veszélyeztetett helyeken működésbe léphetnek. Biztosra vesszük azonban, hogy erre nem kerül sor. Éppoly valószínű, hogy az alsó rakodópartot sem önti el a Duna, legfeljebb egyszerűen lesz vele.

Aggodalomra tehát nincs ok.

Ugyancsak megtette a szükséges intézkedéseket a révkapitányság és a folyamosság is, melynek budai lakosságában nagyobb készség van permanenciában.

A fenyegető árvízszéle miatt preventív intézkedésként vasárnap lezárták a filatori gáti zsilipeket, mert nem akarják, hogy a víz ide behatoljon és a környéket könnyebben elöntse. Bár a parti lakosokat közvetlen

veszedelem vasárnapig nem fenyegette, máris gondoskodás történt arról, hogy a családokat szükség esetén megfelelő helyen el tudják helyezni. Huszonöt család az, amely legjobban ki van téve az árvízszélenek.

A partmenti lakosok meglehetősen tartanak az árvízszéle s a hivatalos közleg minden megnyugtató kijelentése ellenére is igen nagy közöttük a riadalom. Vasárnap mindenütt csónakok cirkáltak a Dunán

## Somogyi és Bacsó sirjánál vasárnap kinos incidens zajlott le a rendőrség és a szocialisták közt

### A rendőrség eltávolította a koszoru vörös szallagját

Somogyi Béla és Bacsó Béla megyei kolásának nyolcadik évfordulóján a szocialdemokrata párt a kerepesi temetőben gyászünnepélyt rendezett. Délután három órára hirdették az emlékünnepélyt, de már a kora délutáni órákban hatalmas tömeg zarándokolt el a két sírhoz. A rendőrség is nagy számban vonult ki a rend fenntartására. Mielőtt azonban a gyászünnep megkezdésére és Farkas István emlékhészédének meghallgatására került volna a sor,

a sírnál kinos incidens játszódott le.

A szocialdemokrata párt központi titkárságának tagjai ugyanis a menet élén elhelyezték a párt, hatalmas, vörösszalagos koszoruját Barla Lajos rendőrfelügyelő a kivezényelt rendőrség parancsnoka, kifogá-

solta a koszoru vörös szallagját és a rendezés egyik tagját felszólította arra, hogy a koszoruról a vörös szallagot távolítsa el. A megszólított rendező azt válaszolta, hogy az ő feladata csak az ünnepség rendjének fenntartása és így a koszoru elhelyezése nem tartozik az ő hatáskörébe. Barla Lajos rendőrfelügyelő utasította

több rendőr a sírhoz lépett és levette a koszoruról a piros szallagot.

Ez az eljárás a sír körül álló tömegben nagy visszatetszést keltett. Viharos megjegyzések és fenyegető kiáltások hangzottak el, a vezetés tagjai körül azonban többen csilligatni kezdték az izgatott tömeget, úgy hogy szerencsére

komolyabb összeliükzésre nem került sor.

A helyzet rendkívül éles volt és csak a vezetőik pillanatnyi léteketlenlétén és erőleges közbelépésén múlt, hogy komolyabb következmények nélkül zojolt le a gyászünnepesség.

A kinos incidens után Farkas István országgyűlési képviselő monddott gyászbeszédet, amelyben az eszme baloldalként emlékezett meg Somogyi Béláról, a Népszava volt szerkesztőjéről és Bacsó Béláról, a hűséges munkatársról. Az ünnepély a „Fel szocialisták” élelnekésével fejeződött be. Peger Károly országgyűlési képviselő az ünnepség után közölte a Hétfoi Napló munkatársával, hogy a rendőrség eljárását kedden a képviselőházbán is szóvá teszik és elégtételt követelnek.

## Vasárnap este kábelzavar miatt három órás sötétség borult a József és Erzsébetváros egyes utcáira

Vasárnap este a főváros közönsége, amely az utóbbi időben már kénytelen-kelletlen hozzászokott az egyre gyakrabban megismétlődő világlási füzemzavarhoz, újabb kellemetlen izelítőt kapott ebből: este tíz óra tájban a főváros több pontján, a VII. és VIII. kerületben kioldadt a villamos lámpák s egyes házakra, utcákra, középületekre egyfajta sötétség borult, amely elképzelhető riadalmat s kellemetlenséget okozott.

Pontosan este tíz órakor váratlan megjelentésben volt részük azoknak, akik a Terézváros Lipót-központhoz tartozó állomásokon keresztült József-számot kerestek. A központ figyelmeztette őket, hogy kapcsolja ugyan a József, azonban türelmesen várakozzanak, mert

a József-központ Mária Terézia-terti épületében világlási füzemzavar van, az áramszolgáltatás megszűnt és sötétség borult a központi épületre.

A klsasszonyok nem látnak és csak találmásra szólnak bele a készülékbe, hogy melyik hallgatónál jelentkezik hívó fel.

Ezzel pontosan egyidőben a VIII. kerület több pontján megszűnt az áramszolgáltatás. Az füzemzavar fantasztikus cikk-cakkos vonalnak haladt végig a VIII. kerületen. Sötétség borult a Népszínház-utca, a József-körút, a József-utca, a Baross-utca, a Práter-utca, Kerepesi-út, Rákóczi-út egy része, a VII. kerületben pedig a Péterfi Sándor-utca környékén aludtak ki egyes helyeken a lámpák. Az üzemszavar területére esik nagyon sok középület és nyilvános épület. A József-központon kívül.

sötétség borult a tilított központi lak-tanyája is.

Itt azonban szerencsére nem okozott súlyosabb zavart. A váltóáramra kapcsolt lámpákat átkecsolták egyenáramra és a zavar így csak pillanatig tartott. Ugyan így volt a Conti-utcai rendőrkapitányság épületében is.

Sok kellemetlenséget okozott az áramszolgáltatás hiánya néhány józsefvárosi szórakozóhelyen, kávéházban és szállóban. A Rákóczi-út 59. számú házban levő

Népopera-kávéház zsufolva volt, mikor a villany kialudt.

A vendégek között nagy riadalmat okozott a sötétség, a tulajdonos és pincérek azonban megnyugtatták a közönséget, néhány perc alatt gyertyák helyeztek minden asztalra s így lassan helyreállt a rend. Hasonló volt a helyzet a Baross-terti József főhercegszállóban és az Imperiál-szállóban. Az Imperiálnak étemere és bárja van, ahol a közönség táncolt. A sötétség néhány perig tartó zavart okozott. Itt is gyertyák kerültek az asztalra és pár perenyi izgalom után

a publikum vigan charlesonozott tovább a gyertyák fényénél.

Kialudt a villany a Népszínház-utcai Eldorádó-moziban is, itt azonban néhány perc múlva rendezték a világlást. Tizenöt perig tartott az általános sötétség. Tíz óra után tíz perccel már egyes helyeken kigyulladtak a lámpák.

Az üzemszavar bekövetkezésakor az Elektromos Művek mérnökei és munkásai nagy készséggel kiálltak azokra a helyekre, ahol az áramszolgáltatás megszűnt és a józsefvárosi, valamint a csikagói kábelekben keresték a zavar okát.

Ejszaka egy órakor az Elektromos Műveknél azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a József-utczában futó kábel-megtalálták a hibát.

### Elfoglalt egy veszedelmes kerékpártolvaj

Több mint harminc kerékpártolvajlást ismert be Kulina Pál

Az utóbbi időben ismét fellépett elszaporodtak a kerékpártolvajlások és volt olyan nap amikor a főkapitányságon tizenötől több kerékpártolvajlást ügyben tettek panaszt. A bejelentések nyomán a rendőrség zsebtűzők nyomozást indított az ismeretlen tolvajok és orgazdák elfogására érdekében, de az eredmény a mai napig elmaradt és a tolvajokról szóló bejelentések azóta is napról napra növekedtek.

Vasárnap délelőtt végre sikerült a veszedelmes kerékpártolvaj Kulina Pál 22 éves gyári munkás személyében a főkapitányság detektíveinek abban a pillanatban elfogni amikor éppen a Telek-téren három kerékpárt akart értékesíteni. A detektívek nyomban igazolására szállították fel. Kulina a gépekre vonatkozólag az írás feleleteket adott, majd beismerte, hogy mind a három kerékpár lopásból származik.

Kulina elárulhatta a főkapitányságra, ahol nyomban megkeresték kihallgatását, melynek során a fiatal ember elmondta, hogy hosszabb idő óta állás nélkül van és mivel nem tudott könnyű munkával jó pénzt keresni, elhatározta, hogy az utcán hagyott gazdátlan kerékpárokat el fogja tulajdonítani.

Körülbéli

harminc kerékpárt sikerült már a város különböző pontjain észlelve

vallotta be Kulina. Szombat délután az Üllői-ut 20 és Jókai-utca 37. számú ház elől vittem el egy-egy gépet. Egy ízben motorkerékpárt is akartam lopni, de majdnem ráfotéztem, mert a gép mechanizmusával nem voltam tisztában és addig próbálgattam, amíg a gazdája nyakoncsipet és így csak a legnagyobb nehézségek árán sikerült megszökni.

Kulina kihallgatása során megnevezte mindazokat az orgazdákat, akiknél olcsó pénzen értékesítette a gépeket. Kulina Pált a főkapitányságon tartóztatták, az orgazdákat ellen pedig megindította a rendőrség az eljárás.

**LÁNGHID KÁVÉHÁZ**

Budapest legszebb kávéháza  
(Keresk. miniszteriummal szemben.)  
**Nagyszerű vacsorák**  
M. kir. állami borok  
Dreher sörök

**BOY** vállalat, VII., Akácfa-u 4. kerékpáros gyorskúldőncökkel minden megbízást pontosan elintéző  
Telefonok: Józ. 430-50. Teréz 293-57.

**Legnagyobb siker:**

**4 Statis Benmahdia**

**.TABARIN**ban

Viktoriá vetelekből eredő, porzosa és szeszre szeszegő, valamint antik butorok eladásban mint bárhol

**»Antikart« R.-T.**  
(Sternberg Z. J.)  
**VII., Dob utca 31. sz.**  
(Kadányi-utca árkolozat)  
Régi keleti szeszegőket és antik butorok t nagy árat fizetünk

**TEIKO KAWA**

a világhírű japán énekesnő bucsutellépése kedden este a **VÁROSI SZÍNHÁZBAN**  
**Pillangókisasszony**

## Nagy Ferenc egyetemi tanár nyugdíjazásával elveszti felsőházi tagságát

### Tomcsányi Móric egyetemi tanár, mint felsőházi póttag kerül a helyébe — Concha Győző tagja marad a felsőháznak

Az egyetem néhány kiváló professzorának nyugdíjaztatása még mindig élénken foglalkoztatja a főiskolák világát. A felsőház szombati ülése előtt, a folyosón is sokat beszéltek a nyugdíjaztatásokról egy érdekes kérdéssel kapcsolatban, amelyet éppen a nyugdíjaztatás vetett fel.

A most nyugatomba küldött egyetemi tanárok közül ugyanis többen tagjai a felsőháznak; méltán vetődött fel tehát a probléma:

vajjon az egyetem részéről a felsőházba delegált tanár képviselheti-e a törvényhozásban az egyetemet akkor, ha már nem aktív tagja az egyetem tanári karának?

A **Hétfői Napló** munkatársa ebben az ügyben kérdést intézett az egyik egyetemi tanárhoz, aki tagja a felsőháznak.

— A nyugdíjazott egyetemi tanárok közül

— válaszolta informátorunk — csupán Nagy Ferenc került a felsőházba, az egyetem tanári karának választása útján. Természetes, hogy

Nagy Ferenc ezután már nem képviselheti a felsőházban a Pázmány Péter Tudományegyetemet, így az ő helyébe Tomcsányi Móric póttag fog kerülni.

Hogy milyen formában fog ez megtörténni, erre vonatkozólag éppen most folytak a tárgyalások.

— Másképpen áll a helyzet Concha Győzőnél, akit szintén nyugdíjaztak, de aki nem választás, hanem kinevezés útján tagja a felsőháznak.

Concha örökös tagja a törvényhozás felsőházának, így az ő felsőházi tagságát egyáltalán nem befolyásolja, hogy nyugdíjazták-e, vagy sem.

## Huszonötezer pengőt sikkasztott és eltűnt Schreiner Jenő az Östermelő bevásárlója

A főkapitányság bűnügyi osztályára jelentés érkezett a kaposvári rendőrségtől, amelyben a Magyar Östermelő Részvénytársaság ottani főnökjének terhére elkövetett nagyszabású sikkasztásról számol be.

Schreiner Jenő, az Östermelő kaposvári főnökjének bevásárlója három héttel ezelőtt 25.000 pengőt vett fel gabonabevásárlás céljából. Az izletet már le kellett volna bonyolítani, hivatalában azonban eddig nem jelentkezett. Érdeklődtek hozzátartozóinál, akik egy szomszédos közszépen laknak és ekkor kiderült, hogy

Schreiner Jenő már napokkal ezelőtt eltűnt a bevásárlásra felvett 25.000 pengővel együtt.

A rendőrség megindította a nyomozást a sikkasztó kézrekerítésére és

közözlőlevelet adtak ki ellene.

Schreiner országosan és főként a főváros területén keresik, mert fellelhető, hogy a sikkasztás után

Budapesten igyekszik eltűnni.

A közözlőlevél adatai szerint Schreiner 50 éves, magas, göndör, őszes haja, eltűnéskor rövid felkötésű, sötét ruhát viselt. Feltűnést ismertető jele, hogy karikálába van.

## Harc a Munkásbiztosítóval 16 pengő születési-járuék miatt

### Ikrei születtek, de csak egyszeri díjat hajlandó adni a Munkásbiztosító

Zecher Miklós kárpótlóságdíjat íkrekkel ajándékozta meg felesége s a családi öröm hatása alatt elsieltet a Munkásbiztosító Intézetbe, hogy a fennálló rendeletek értelmében az őt megillető díjakat felvegye. A Munkásbiztosító által tudomásul vették bejelentését és előírás szerint 16 pengő folyósítást számára. A boldog apa konsternáltva utasította vissza a felkínált összeget azaz, hogy a feleségnek két gyermeke született, őt tehát kétszeres díj, vagyis 32 pengő illeti meg és kivetelle ezen összegnek folyósítását. A Munkásbiztosító erre hivatalos írást csinált az esetből és napokon át tartó tárgyalások után

viasszatartotta a kárpótlóságdíj igényét, hivatkozva a fennálló rendeletekre, amelyek íkrek születése esetére különleges díjak folyósítását nem intézkednek.

A kétségbeesett apa, aki egyébként is nagy gondok között tartja fenn családját, nem hagyta annyiban a dolgot és beperelte a Munkásbiztosítót a Munkásbiztosító Intézet bírósága előtt.

De ez a fórum is könyörtelen maradt a gondterhes apával szemben, mert helyben hagyta a Munkásbiztosító intézkedését és ugyanez a sors érte Zechert a második fórumon is.

Zecher most már a harmadik fórum bíróságához nyújtotta be a panaszát és egyben kérvényt írt Huszár Károlyhoz, a Munkásbiztosító elnökéhez, amelyben elpanaszolta sérelmét.

Ezrel a kérvénnyel jött el szerkesztőségünkbe a kétségbeesett kárpótlóságdíj és kérte segítségünket. Mi kétség nélkül teszünk eleget kérésének, annál is inkább, mert ezeket a szolgáltatásokat is véltük teljesíteni a hatóságoknak abban a közdelmében, amelyet

az egyke pusztító rendszerre ellen tettük folyamathat.

A Munkásbiztosító pedig tegye teljessé azaz a tizenhat pengővel boldogságát Zecher Miklós kárpótlóságdíj, aki — tekintet nélkül mindenféle rendelkezésre — elkövette azt a hűbettel, hogy íkrekkel ajándékozta meg ezt a csonka kis országot.

## Két pártra szakadtak a pesti pucérájások a klórmész miatt

### Vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a Metropoleban

Különböző értekezlet folyt le vasárnap délelőtt a Metropole-szálló egyik helyiségében. Az értekezletet a budapesti fehéreneműtisztítók egy csoportja hívta egybe s az értekezlet hosszas tárgyalás után kimondta, hogy bannádt előírás indított az egyik előnyösen ismert fehéreneműtisztító gőzmozgó ellen,

Az értekezleten épületes dolgok derültek ki. Kitűnt, hogy a pucérájások közt hónapok óta dőz harc dúl. Két pártra oszadtak a pesti pucérájások: az egyik párt

- a klórmészecsek pártja,
- a másik pedig
- a lágyított (eső) vizet használó mosodák pártja. Ez utóbbi pártnak

csak egy tagja van: a Király Gőzmozgó. Ez ellen indította meg a hadjáratot, az ellenpárt, amely a márt megüdült — hónapokon át foglalkozott értekezletekkel és gyűlésekkel arról, hogy megengedhető-e, vagy sem a Király Gőzmozgó reklámszövege.

Az ügy kulisszatitkai rávilágítanak arra, hogy mennyire jogos az a panasz, amelyet a nagyközönség táplál a fővárosi pucérájások ellen.

Budapest ugyanis nem tartott lépést a fehéreneműtisztító technika újabb és újabb fejlődésével szemben, amelynek legújabb vívmányai, a pesti pucérájások nem folyamodtak új gépek beszerzéséhez, amelyek révén lehetséges a mostani eljárás során a gyűlölt klórmész kiközösítése. Csupán egy osztály pucéráj szaktitkai a múlttal s üzemét megreformálva, úgynevezett lágyított vizet használ a ruha mosásához. A rendszer, általában használt vízvezetékű vízzel való mosáshoz, ugyanis meglehetősen nagymennyiségű mosósóval kell, hogy a víz a szappan jobban oldja. A sok szóda azonban adógátja a fehéreneműt, a sárgásodást viszont csökkenti a klórmész lehet éltetni. A klórmész használata rendkívül szakszerű eljárást igényel, mert meg nem felel alkalmazás folytán

a maró anyag átvihetkésztja a fehéreneműt. A gép segítségével lágyított, a mésztől és sóktól megfosztott, az esővízhez hasonló vízben vízmentes minimális szodaadagolással végezhető a mosás s így a fehérenemű nem lesz sárgás s többé nem szükséges a klórmész használata.

A Király Gőzmozgó széles mértékben használta reklámjában hangulteremtő, h hogy klórmész nélkül, lágyított (eső) vízzel egyedül 6 mos. — Ezzel a Király Gőzmozgó megpróbálta a békét a pesti pucérájások közt. Csoportok alakultak a fehéreneműtisztítói iparágban, ellenzéki szervezetek létesültek.

Megalakult azoknak a pártja, akik haragszanak a lágyított vízzel való mosásra s megalakult az a csoport, amely helyeylet ellen. Az ellenzék, amely a Király Gőzmozgó ellen indított mozgalmat, eleinte az ipartestületől kívánt támogatást, az esővízhez hasonló vízben vízmentes azonban az ipartestület csak parhadtól alkalmakkor foglalkozik, elhárították, hogy gyűlések keretében fogják tárgyalni az ügyet.

Vasárnap délelőtt Szelezky András fehéreneműtisztító-tulajdonos előnkézésével folyt le ez az értekezlet, amely hosszas tárgyalás után elhatározta, hogy

tiltsaságát versenyen elmen bunnádt feljelentést tesz a Király Gőzmozgó ellen.

Az értekezlet felhívása után kérdést intéztünk a Király Gőzmozgó igazgatótulajdonosánál, Weisz Andorhoz, aki a következőket mondotta:

— Nyugodtan várom a bírói ítéletet, mely én rém csak jelentős lehet, viszont módosít fog adni arra, hogy a közönség széles rétegei megismerjék a lágyított vízmosás előnyeit. Bárkinék, bármikor készséggel bemutatom a már csaknem egy év óta működő vizsgálati-kísérleti szerzemény a magam számára, minthogy azonban az ipartestület csak parhadtól alkalmakkor foglalkozik, elhárították, hogy gyűlések keretében fogják tárgyalni az ügyet.

Vasárnap délelőtt Szelezky András fehéreneműtisztító-tulajdonos előnkézésével folyt le ez az értekezlet, amely hosszas tárgyalás után elhatározta, hogy

**Minden előkelő bál a PÉLE-MÉLE-ben fejeződik be.**

**PAP** ALAPÍTTATOTT 1886

**LEGJOBB PAP** LEGJOBB PAP

**Kárpótású, vas-és rézbutorgyára**

**GICHNER JÁNOS**  
Budapest, Erzsébet-utca 20.  
Nagy katalán utca 11. sz. előzőleg posta bérmentve küldés

**A Pesti Chevra Kadisa**

Izr. Szentgyörgyét február hó 30-án, hétfőn d. u. 5 órákor a Rombach-utcai zsinagógában Jom-kippur kótáun istentisztelettel kapcsolatos

**alapítási Unnepélyt**

tart, melyre tagjait ezuton meghívja.

A Pesti Chevra Kadisa előjárásága.

Minden este 9 órakor

**DYBUK**

**Uj Színház**

VI., Révay-utca 18. szám.  
Telefon: T. 314-32.

# Serédi Jusztinián hercegprímás vasárnap a Vigadóban kikelt a világsajtó ellen, amely nem foglalkozik elege a mexikói katolikusok üldözésével

### Hatalmas, lélekemelő Ünnepségen tiltakozott a magyar katolikus társadalom a mexikói üldözések ellen. — Apponyi Albert gróf beszéde

Díszes külsőségek között lélekemelő nagyszabású vasárnap délelőtt a katolikus társadalom, hogy megemlékezzék a mexikói katolikusok üldözése alatt vértanúságot szenvedett katolikusokról. A Fővárosi Vigadó nagyerőmű szüfőjében megtöltötte a közönség, sőt százakra menő tömeg rekedt kint a Vigadó előcsarnokában. A nagy érdeklődés a helyi híradókban, Serédi Jusztinián dr. hercegprímásnak szólott, aki a gyűlésen a megnyitó beszédet mondotta.

Pontban 11 órakor a gyűlés közönségének hatalmas és lelkes éljenése közben vonult be Serédi Jusztinián hercegprímás dílboros palatában

Nemes Antal c. püspök, Bangha Béla páter Leopold Antal kanonok és Mátyás Rudolf piarista rendfőnök kísérelében a Vigadó nagyerőműbe. A közönség felállva tapsol. Percekig harags az éljenzés. A szónokok és a megjelenő előlételek részére fenartott pódiumon ekkor már ott voltak gróf Apponyi Albert és felesége, Kertész K. Róbert és Géva-Wolf Nándor kultuszminiszteriumi államtitkár, övezgy ögróf Pallavicini Edéné, herceg Holtenlohe-Klodwigné, valamint a nagygyűlést rendező Országos Katolikus Szövetség teljes vezetősége

Felcsendülnek a Pápai Himnusz akkordjai, majd sír csöndben, általános figyelemről kísérve

#### SERÉDI HERCEGPRÍMÁS

emelkedett szólasra. — Tisztelt gyűlésezet, kedves katolikus testvéreim — kezdi a primás — a mexikói keresztények üldözése hozott össze bennünket. A katolikus egyház szervezete az emberi test szervezethez hasonló. Mindkettőnél a legkisebb és legnagyobb részek is szerves kapcsolatban vannak egymással, egyik testrészt fájdalomra azonnal reagál a másik. Bántják a mexikói katolikusokat — az egész egyházi kereszténység érzést. Szolidaritás vagyunk. Minket magyar katolikusokat, sokszor foglalkoztatnak a külföld egyházi ügyei, de sajnos, legtöbbször csak az egyházi fájdalomra jelenségek. Ezért a világsajtó szerepével foglalkozik a hercegprímás. — A világsajtó a mexikói katolikus üldözéseknél sokkal jelentéktelenebb dolgokkal hasábszáma foglalkozik, ebben az ügyben azonban érthetetlenül hallgatásba süllyedt. Nem tudom elképzelni ennek az okát. — mondja a hercegprímás — majd így végzi beszédét:

— Ezen az emlékezésen a megdicsőült vértanuhalt szenvedett mexikói katolikusok közbenjárását kérjük minden katolikus számára — Istené!

Krúger Aladár dr. országgyűlési képviselő ismerteti a mexikói üldözések egyes mozzanatait. Haller István azt követelte, hogy

a magyar kormány jelelje be érélyes tiltakozását a Népszövetségnek

a mexikói üldözések miatt. — Hol vannak — kérli Haller viharos tapsok közben — a külföldi sajtó és születési arcképek, akik árgányoznak, memorandumot küdenek ki, mikor egy hazaról bűnhődésről van szó és ezzel akarják befolyásolni a független bíróság működését!

Bangha Béla vallási szempontból foglalkozik a mexikói üldözésekkel.

— Nekünk, magyar katolikusoknak — mondja többek közt — probléma, hogy lemondjunk-e a pénteki sonkaevésről. Nos hát, kérvényes magyar katolikusok, tanuljunk hitérősséget a vértanuhaltól mint mexikói keresztényektől. Erre nagy szükség van — mondja Bangha — mert nálunk ugyan nincs egyház-üldözés, de

vannak egyházüldözők.

Itt élnek óvációban részesítették Czapik Gyulát, a jesszuita-prímát felmentett vádlottját. A záróbeszédet

gróf Apponyi Albert

mondotta. — Két évezredes vallásunk nevében üdvözöljük a mexikói katolikusokat. Jöjjenek ebben segítségünkre azok is, akiket más világméretű válság el tölünk. Aljton mindenki sorompóba és számilliók hangjának harsogása erősítse tiltakozásunkat, amely a közvélemény lelkiismeretének verdiktje.

Apponyi beszédét így fejezte be: — Nekünk, magyaroknak, kötelességünk, hogy törődjünk az ilyen igazságtalanságokkal, mert

a magyar nemzet is egy vérlázító igazságtalanság áldozata

és ezért reméljük, hogy ha az emberek lelkében az igazságtalanságokra appelláltak, akkor az a magyar nemzet ügyét is szolgálja, mint minden cselekedés, amely az igazság érvényesülését mozditja elő. Apponyi Albert gróf beszéde után, amelyet hosszas éljenzéssel fogadtak, Serédi Jusztinián hercegprímás áldást osztott.

pontosabban felsorolta minden függő ügyét és könyörögve kötötte legjobb barátjának lelkére, hogy a tehermentes irodájában leoklienseinek ügyét a legnagyobb lelkiismeretességgel és körültekintéssel lássa el, majd arra kérte Stein Miksát, hogy külföldön a feleségét tapintatosan értesítsék a szerencsétlenségéről.

— A klienseim piszkos konkurrencia által elcsábítva elhagytak — folytatja Hartmann bucsulevelét — és idegeim összeroppantást és nagy mértékben elősegítették.

A levél február 4-én kelt, ez tehát kétszázötven teszi, hogy az ügypód két héttig készült a halálra, míg végül kezébe vette az élesre jent borotvát. Ugyálszik azonban mindig újabb és újabb feljegyzésre érdemes gondolat jutott eszébe, mert

a bucsulevelében hét dátummal hét utóirat szerepelt,

amelyben Hartmann újabb és újabb kéressel fordult Stein Miksa dr.-hoz és a legnagyobb részletességgel intézkedett ügyeire vonatkozólag.

Stein Miksa dr. vasárnap délelőtt megjelent a főkapitányságon Ritzsch Lázár dr. rendőrtanácsosnál és bejelentette, hogy az barátja kérését honaríni igyekszik, amikor likvidálja kortárs irodáját, egyben kérte, hogy a rendőrség mellőzze az öngyilkosoknál szokásos törvényszéki boncolást. A rendőrség az ügypód kérésének helyt adott, miután kétszázötven, hogy Hartmann önkézevel vetett véget életének és nem büncselekménynek esett áldozatul. Megadták tehát a temetésre vonatkozó engedélyt, amely előreláthatólag kedden délután lesz a rákoskeresztúri temetőben.

# Bethlen miniszterelnök is felszólal a numerus clausus vitájában

## Szerdán szavaz a Ház a numerus clausus módosításáról — Sándor Pál kedden háromórás beszédet mond

A képviselőház kedden folytatja a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A módosított numerus clausus vitája, amely a legutóbbi napokban erősen kitérődött, lanyhulóban van, sőt előreláthatóan egy-két nap alatt befejeződik. A polgári ellenzék tagjai közül ugyanis csak Fábiny Béla és Sándor Pál élhetnek még a felszólalás jogával, a szociáldemokraták közül pedig csak Propper Sándor és Peyer Károly készülnek felszólalni. Sándor Pál, aki kedden az első szónok lesz, három óras beszédre készül. Minthogy a Keresztény Gazdasági Párt tagjai közül már senki sem, a fájvédők részéről pedig csak Gömbös Gyula szólal fel, — a numerus clausus vitájában mindössze öt felszólalás várható. Ilyen körülmények között

A szavazás körül meglepetések várhatók. A Keresztény Gazdasági Párt tagjai teljes számban felvonulnak a szavazásra — a numerus clausus ellen, ugyancsak felvonul a polgári ellenzék és a szociáldemokratapárt is. Tekintettel arra a körülményre, hogy a kormánypart liberális tagjai épügy, mint az egypárti ellenzék tartózkodni fognak, a szavazástól — nem lehetetlen, hogy a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat általánosságban való elfogadása egy-két szavazaton fog mulni. Ezzel az eshetőséggel számol a kormánypart is, sőt — mint a Hétfoi Napló munkatársával közölték —

magá Bethlen István gróf miniszterelnök is szükségesnek tartja, hogy sorompóba lépjen.

legkésőbb szerdán délben befejeződik a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat általános vitája

Klébelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a vita lezárása után hosszabb beszédben válaszol az elhangzott felszólalásokra, majd szavazásra kerül a sor. Így tehát a képviselőház még

a szerdai ülésen szavaz a numerus clausus módosításáról.

Vasárnap délelőtt kormánypartii körökben befejezett tényként beszéltek Bethlen István gróf elhatározásáról, amely szerint

a miniszterelnök a numerus clausus általános vitájának befejezése előtt fel fog szólalni és a kérdés külpolitikai vonatkozásairól tájékoztatni fogja a képviselőházat. Kormánypartii körökben bizonyosra veszik, hogy a miniszterelnök felszólalása után a javaslatnak meglesz a többsége.

# A gyógyszerészségének egyesületének titkára elsikkasztotta a segélyegyesület pénzét

## Szigoru vizsgálat folyik Makoviczky titkár ellen

A gyógyszerészségének egyesületében néhány nap óta bizalmas vizsgálat folyik. Az egyesület két tisztviselője ugyanis rájött, arra, hogy Makoviczky a gyógyszerészségének egyesületének titkára, aki a segélypénzt kezeli, a pénztárból kisebb-nagyobb összegeket tittint el. A feljelentés nyomán rovacsolást tartottak, amely azzal a meglepő eredménnyel járt, hogy a pénztárból hatalmas összeg hiányzik. A vizsgálat során szombaton kihallgatták Makoviczky titkárt, aki bevallotta, hogy valóban sikkasztott. Bevallása szerint 1700 pengőt tulajdonított el abból a pénzből, amit az alkalmazott gyógyszerészek minden hónapban fizetésük-

ből a segélyegyletnek juttatnak. A gyógyszerészségének egyesületének segélyegylete támogatja a megrokant gyógyszerészeket, továbbá azokat, akik nem tudnak álláshoz jutni; érthető tehát, hogy az egyesületben milyen felháborodást keltettek az egyesület titkárának lelkiismeretlen manipulációi.

A házi vizsgálatot egyelőre tovább folytatják, mert most még nem lehet tudni, hogy az egyesület titkára valóban csak annyit sikkasztott-e el, amennyit bevallott.

Makoviczky titkárt természetesen nyomban elmozdították állásából és a házi vizsgálat további eredményéig teszik fűgővé, hogy a rendőrség is megteszik-e ellene a feljelentést, vagy sem.

# „A klienseim piszkos konkurrencia által elcsábítva elhagytak és ez volt az oka az öngyilkosságomnak“ — írta bucsulevelében Hartmann Elek dr. ügyvéd

## A rendőrség mellőzi az öngyilkos ügyvéd holttestének a felboncolását

Három nappal ezelőtt lett öngyilkos Hartmann Elek dr. fővárosi ügyvéd a Berzsiny-tér 5. számú házában levő panzióban. Hartmann egész sereg bucsulevelét hagyott hátra és többek közt egy terjedelmes levelet írt Stein Miksa dr. fővárosi ügyvédnek, amelyben részletesen ismertette azokat az okokat, amelyek miatt végzetes tételt elkövette.

— Kimondhatatlan és emberfeletti erővel másfél évtizeden át küzdöttem a sors kegyetlen üldözése ellen — írta Hartmann Elek — amíg idegeim teljesen össze nem roppantak és bele nem jártam. Ezért sürgős pihenésre szorultok, amelyet sajnos, csak földi életem feloldásával érthetek el. Ezután a levélnek a végrendeletkezést rószre követezték, amelyben Hartmann a leg-

**Parancsoljon!**  
 Itt van az új  
**ELIDA szappan**

Csodásan enyhe és tiszta, színe világos. Puha, dús habja kellemesen üdit és szépíti az arcot. Pompás illata mindvégig megmarad és olyan finom és erőteljes, mint a legdrágább szappanoké.

**ELIDA Favorit SZAPPAN**

100 grammos darab ára 72 fillér

# Impozáns nagygyűlést tartott a régi képviselőházban a Régi Hitközségi Párt

## A vasárnap a hitközségi választási agitáció napja volt

A pesti izraelita hitközség elnökének és a hitközség vezetőségének megválasztása előtt megindult választási mozgalom során vasárnap több nagygyűlést tartottak a mozgalomban résztvevő pártok. A legimpozánssabb nagygyűlés délelőtti tizenegy órákor kezdődött a régi képviselőházban. A nagygyűlést, amely zsúfolt padosorok előtt folyt le, a Régi Hitközségi Párt rendezte. A nagygyűlésen Eulenber Salamon dr. udvari tanácsos, a párt izraelita hitközség elnökhelyettese mondott megnyitóbeszédet, majd dr. Szegő Ferenc emlékedelt szölessé. Vázolta a párt programját, majd határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadott el és amely szerint törhetetlen bizalommal viseltetnek Ehrlich G. Gusztávval szemben, akit felkérnek hogy a pesti izraelita hitközség vezetésének munkájában továbbra is vegyen részt.

Dr. Kecskeméti Adolf, a pesti izraelita hitközség előjárója mondott ezután beszédet, amelyben sajnálatát állapította meg, hogy a pesti zsidóság két táborra szakadt, holott elvi különbség zsidó és zsidó között nincsen.

— Soha — ugymond — a zsidóságnak annyira nem volt szükségére az egységre, mint ma.

Védőbeszédünk kell *Élősközösségünk* ellen a szándakot, hogy akkor személyi harcot is vagyunk kénytelenek folytatni az ellenzéki táborral, amelynek egyetlen programja kizárólag Ehrlich Gusztáv ellen irányul.

Dr. Ballagi Ernő harca buzdító szavai után teség hiánya készítette őt a hitközség állandó ellenzéket arra, hogy a Régi Hitközségi Pártot csatlakozzék. Dr. Papp Salamon postafőnökössé kijelentette, hogy Ehrlich Gusztávot támogatni meg akarja, de soha nem beszél, csak akkor mikor *Élősközösségünk* megállapította, hogy valóságos időkben *Élősközösségünk* megállapította. Ezért csatlakozott ehhez a pártot és nem a másikhoz, amelyik jogtalanul használta fel az ő nevét nyomtatványain. Tapasztalharban emlékedelt szölessé.

Dél Géza, országgyűlési képviselő, aki beszédében rámutatott a Régi Hitközségi Párt nagy jelentőségére, majd ezeket mondta: — Ebben a terebben, a régi képviselőház tanácskoszór terebben való tartózkodás alkalmaival érezhetjük a magyar diócségeknek, a magyarság fénykorának, a régi jó időknek, nagyságunknak, gazdagságunknak, függetlenségünk bölcsőségének erősségét. Ebben a terebben emlékezünk meg a régi idők, akik már *Élősközösségünk* de *Élősközösségünk* nekünk egy *Élősközösségünk* nagy országot, örökségül hagyják az igazságot, a szabadságot, a joggyűlöletet. Mert ebben a terebben szavazták meg az emancipációt és recepielt.

Gondoljunk hálával az örök szeretet biblikus imádatával ezekre az időkre s ne feledkezzünk meg soha a magyar multiról, a fájdalomról és a jövőddől.

— A mi kérdésünket nem lehet kiszakítani az egyetemes magyar kérdés keretéből. Amikor tegnap este, ugyanebben a terebben beszéltem, hogy vissza akarjuk szerezni régi határainkat, régi erkölcsünket, igazságainkat és jogainkat, hangsúlyoztam, hogy *Élősközösségünk* kell a magunk kelét, szívet, gondolkodásait a arra kell törekednünk, hogy itt, ebben az országban *Élősközösségünk* megértsük egymást, megismerjük egymást, hogy legyen a *Élősközösségünk* szemben *Élősközösségünk*, hogy *Élősközösségünk* az egész világgal szemben mint a kulturának, az emlékedettégeknek *Élősközösségünk* méltó ország.

— Legyünk tisztellel az öregek iránt, mert az öregektől lehet tanulni, meg lehet tanulni azt, hogy ne bizakodjunk el, ha jó dolgunk van. Az öregek emlékedettének arra az időre, amikor még nem volt szabadságunk és jogbiztonságunk. Az öregek képviselik ma ezen a világon a fiataliságot, mert az a nemzedék, amely ma *Élősközösségünk* fel, nem ismerhet meg az emberiséget meg a maga igazi képe szerint, a mai nemzedék *Élősközösségünk* a világ lángja és fényegényben született, nem volt tavasz, virág. De hiszünk, hogy a rossz idők elmúlnak és visszatérnek ismét az áldott, imádkozás, drága jó idők.

A zajos ovációval fogadott beszéd után Lessler Gyula mondott rövid beszédet, majd Eulenber Salamon dr. elnök az ülést beárkesztelte.

A pesti izr. hitközség régi templomkörtele ugyancsak vasárnap délelőtti tartott népes gyűlést a zuglói templom tanácskoszór terebben, amelyen Mezőfi Vilmos, volt országgyűlési képviselő elnöki megnyitója után Soltész József igazgató, majd Schönfeld József dr. tartottak nagyhatású beszédet.

A Régi Hitközségi Párt vasárnap este is ülést tartott az Erzsébetvárosi Kör nagyterében és ezen Schönfeld József, Szegő Ferenc dr. és Kádán Nizson dr. nagy tetszéssel fogadott beszédet után Dél Géza dr. a párt lelkes támogatására hívta föl a természet szofalósá megítő hitközségi tagokat.

Egyben közölték a párttagokkal, hogy *Élősközösségünk* este nyolc órákor az Erzsébetvárosi Pártkör Kör Klauzál-utca 30. szám alatti klubhözében szórán este nyolc órákor a Rispolgártör. Társadalmi Klubjában (Rákóczi-ut 59.), esőtörtökön este fél kilenc órákor pedig az Erzsébetvárosi Kör Dohány-utca 76. alatti nagyterében tart a párt nagygyűlést.

A hitközség új és hagyományok pártja is vasárnap délután öt órákor tartott gyűlést a régi képviselőházban, amelyet Hajdu Marcel hitközségi előjáró nyitott meg, aki után Glucksthal Samu felsőházi tag, Vörtes Emil, dr. Bauer Vilmos, Bródy Ernő, Földán Béla és Grauer Marcel szölessék fel.

# Elferdült egy ház a Zsigmond uccában

## Sürgösen kilakoltatták az összes lakókat

A pisai ferdetoronynak komoly konkurrenzé akadt egy Zsigmond-utcai házban, amely annyira elferdült, hogy sürgösen meg kellett kezdeni átépítését.

A Zsigmond-utca 42. szám alatt áll egy rendkívül érdekes építkezés, állítólag háromszáz éves.

Romantikus multu egyemeletes ház. Domboldalba épült és hosszú lépcsősorokon lehet csak megközelíteni a földszinti lakásokat. A ház felsőrése világos, alsórése pedig téglából és természetből épült, mely szilárdan ellenáll az időnek változásának. Néha-néha renováltak, csinosították a mig körülötte hatalmas paloták épültek. ő megmaradt mult idők hirdetőjének, mint egy közsemlény telt relikvia.

Szombaton a ház házfelügyelője, aki szakképzett építőmunkás, megdöbbenve konstátálta, hogy a ház homlokzatának felsőrése és az egyik oldalafa mintegy 15 centiméterrel

elhajolt és így az a veszély fenyegetett, hogy a ferde tés tovább tart és egy napot az elhajolt falak ledöhetnek.

Még aznap telefonon értesítette a kerületi előjáróság méltóki hivatalát, ahonnan azonnal bizottság szült ki a helyszínrre. A bizottság megállapította a 15 centiméteres elhajlást, amit azonnal magyarázot, hogy a vályoganyag megállapodott és az idő okozta a ferdeülést. A bizottság még megállapította, hogy ha a falak többösi 5-10 centimétert ferdeülnek, ugy a leomlás feltétlenül bekövetkezik.

A bizottság ajánlataira azonnal munkások jelentek meg a helyszínrre, akik nyomban hozzáláttak az átépítés munkájához. A veszélyezett oldalról

gerendákkal és rudakkal támasztották meg a házat, hétfőn pedig lebontták az elferdült falakat. Az előjáróság természetesen elrendelte a ház összes lakóinak azonnali kilakoltatását.

# AUTÓNAPLÓ

## Teljes erővel folyik a magyarországi autóutak építése

### Csak jövőre várható az összes fontos utak kijavítása

Ez év elején lépett érvénybe az autótudó, amelynek megszületését nagy viharok előzték meg, mert az érdekeltek — *Élősközösségünk* okán fogva — nagy ellentétet fejlettek ki vele szemben, de végül is sikerült egy olyan közös platformot találni, amely mondatának — közmegelegedésre oldotta meg a kényes problémát. A pénzügyi kormány ugyanis kijelentette, hogy a befolyó autótudó teljes egészében a magyarországi autótudó feljavítására fordítja. Ez az ígéret a kormány részben be is váltotta, mert a Dunántúl egyes részein, így Táp és Nyergesujtató között valóban megépítette

az első magyarországi autótudó, amely méltán felveszi a versenyt akármelyik külföldi gondosan ápolott országgal.

Értesülésünk szerint az utépítési munkálatok most tavaszra, a jobb idő beállatával fognak csak elkezdődni és szó van arról, hogy Budapest — Balatonföldvár, Budapest — Szeged, Budapest — Szolnok, továbbá Budapest — Debrecen, Debrecen — Nyíregyháza kö-

zötti országutakat fogják előszörban európai minora emelni. Nagyon természetes, hogy az országutaknak a javítása, sőt teljesen újonnan való építése hosszabb időt és rengeteg pénzt emélt fel és így — habár folytatlagosan javítják és építik az utakat — csupán a jövő nyárra várható az országutak teljes kitépése. Az autósok, főként az *Élősközösségünk* körében a kormánygnak ez az utépítési programja nagy tetszésre talált, és ha külföldre is eljut a híre, ugy az idegenforgalmat és az autóturizmust számadó is tetemes növelni fogja. Ezeideig ugyanis az volt a helyzet, hogy

a nyugati autómobilisták Bécsen túl már nem merészkedtek,

mert az volt a híre Magyarországnak, hogy a határ elhagyása után a legjobb rugó szem ment meg az autótak a tengelytöréstől. Az új magyar országutak jó híre valószínűleg rövid idő múlva meg fogja cfolni ezeket a — valjukk be őszintén, nem egészen alaplanul — elterjedt híreket.

# Kétszázmillió koronát vett fel a Hevesmegyei Gazdasági Egyesület nevében egy szélhámos

## Buzakötés és bírói egyezés a fél tudta nélkül

A mult év őszén a Luczenbacher és gróf Teleki-bankháznál megjelent egy előkelő megjelenésű ur, aki a Heves Vármegyei Gazdasági Egyesület megbízottjának moncolta magát a megállapodást kötött a céggel nagyobb mennyiségű gabona eladására iránt. A gabona ellenértékül mindjárt fel is vett 200 millió koronát.

Néhány hét múlva a bankház kapott is kisebb gabonaszállítmányt, amely azonban mintegy 40 millió korona értéket reprezentált. A bankház erre felszólítvevel küldött a Heves Vármegyei Gazdasági Egyesületnek és kérte a háratékos mennyiség leszállitását. Miután többszöri felszólításra sem kapott választ, 151 millió korona értékéig pert indított az egyesület ellen.

A per folyamán a bankházban megjelent ugyanaz a férfi, aki korábban az üzletet perfectualta és megállapodott a bankházzal, hogy

a 151 millió koronát a Gazdasági Egyesület február elsőjén kifizeti. Elérkezett február elsője, de a bankház az összeget nem kapta meg. Erre jött a felszólítás intézett a Heves Vármegyei Gazdasági Egyesülethez, ahol a legnagyobb megdöbbenéssel fogadták a felszólítást, mert

az egész ügyről semmit sem tudtak. Érintkezésbe léptek a Luczenbacher és gróf Teleki céggel a így azán kitéudott, hogy valaki visszatért a Heves Vármegyei Gazdasági Egyesület nevével, megkérőszította a bankházat. A szélhámos annyira vakmerő volt, mikor perre került a sor, az egyesület nevében még egyesületet is kitéudott.

A Heves Vármegyei Gazdasági Egyesület az ügyet bejelentette a rendőrségnek, ahol megindult a nyomozás a vakmerő szélhámos kitéudására.

**A jelenkor legolcsóbb Üzemű teherszállító eszköze a „VISCOR“ Diesel-vontatógép**

Vontat: 200 mássa terhet.

Fogyasztása 220 gr. nyersolaj óralorónként Magyarországi eladás: Általános Műszaki, Üzemgazdasági és Autótechnikai Vállalat

Budapest, VI. Ker., Podmaniczky-utca 13

Telefon: Teréz 221-52.

**Biztos álláshoz juttatom** ha a régi ORIENT sofőriskolában 70 pengőért kitanul. Műhelygyakorlattal a vizsgáért garanciát vállalok, vidékieknek lakást, ellátást adok napi 2 pengőért. ORIENT sofőriskola, Széna-utca 58. — Telefon Teréz 222 62.

**AMerikai autósport** a KMAC-ban. Palotaforradalom tört ki a KMAC vezetőségében, mert a fiatal tagok állást foglaltak az egyik vezetőségi taggal szemben és kijelentették, hogy a klub vezetősége bizonyos átszervezésekre ért meg és többek között az egyik vezetőtag hibájának rójják fel, hogy az OTT embersportnak minősítette az automobilizmust. A 30-5 arányú bukás utózettségének tudható be ez a mozgalom, melynek értelmében a jövő hét közepére rendkívül közgyűlésre gyűlik össze a klub fiatal generációja, amelyen dr. Landauer Ede fogja a véit sérelmeket felsorolni.

**Campell kapitány**, a híres autósportverseny rekordist akar javítani. Campell kapitány, az ismert angol autósportversenyző tegnap a floridai Daytonba érkezett, ahol meg fogja kísérelni Scagrove amerikai autósportversenyző gyorsasági világrekordjának megjavítását. Campell kapitány hétfőn áll starthoz. Az amerikai sportkörökben lázas érdeklődéssel várják a rekordjavítás kísérlet eredményét.

**Jordan-kocsik** néhány hónap alatt teljes polgárjogot nyertek Magyarországon, mert kitűnő rugózással alkalmasak teszik a magyar utviszonyok leküzdésére. Azonkívül előnyre írható a motor nagy teljesítménye, kevés fogyasztása és nagy acelleráló képessége, amely lehetővé teszi, hogy a kocsit 3/4 másodperc alatt nyolcóról negyvennyolc kilométerre gyorsuljon fel.

**Teherszállító**

APART AUTÓ RT VI. ANDRÁSSY-UT 37

**Vigyázzatok!** fenyegető járványok ellen megvéd a **Disziform**

KB

# Ujabb 4.5 milliárdot követelnek a fővárostól a Széchenyi strand-fürdő építő vállalkozói

### Kártérítési igényvel léptek fel, mert szerintük a főváros hibájából elhúzódtak az építkezés — Solty tanácsnok nyilatkozta

A Széchenyi-fürdő hiteltulajpési botrányának hullámai még nem csendesedtek el teljesen, de általános volt a hit, hogy ebben a kellemetlen ügyben újabb bonyodalmak már nem láthatók. Most azután váratlanul új tendületet vett az ügy s a jelek szerint az eddigi eseményekkel még nem záródott le véglegesen a Széchenyi-fürdő megszületésének krónikája.

Most van folyamatban az építkezés végelszámolása s ez alkalommal a *Szentgyörgyi* és *Walla* cég, az építkezés fővállalkozója,

úbb mint 350.000 pengő, azaz 4.5 milliárdos új kereseti igényvel lépett fel. Az összeg tulajdonképpen nem az elvégzett munkáért járna, hanem

#### kártérítési elvén

követeli a cég a fővárostól. A hatalmas összegű kereset, érthető meglepetést keltett a városban, különösen a *középítési* és a *véderőszolgálati* ügyosztályban. A Széchenyi-fürdőre felügyelő bizottság azonnal összehívta és egyuttal a tisztí ügyosztágot is értesítették az esetről.

#### SOLTY LAJOS

tanácsnok, a középítési ügyosztály vezetője a következőket mondotta a fellépést keltő ügyben a *Hétfői Napló* munkatársának:

— A Széchenyi strand-fürdő építkezési költsége tudvalevően 55 millióra növekedett. A vállalkozók követelesei a szokásos 5% biztosíték visszatartásával teljesen kifizették. Most van folyamatban a végelszámolás, amikor pontosan megállapítjuk utolsó állárig az építési költségeket. A vállalkozók közül a Szentgyörgyi és Walla cég, az elszámolás során a tényleg végzett munkáértékén kívül több, mint 350.000 pengő összegű újabb követelést támasztott azon a címen, hogy

a főváros hibájából az építkezés elhúzódtott

és a hiteltulajpési ügyek következtében a tanács

az építkezés többszöri félbeszakítását rendelte el.

A vállalkozó szerint ez a körülmeny 4.5 milliárdos többlekiadást okozott neki, mert alkalmazottait, munkásait az építkezés szünetlése idején is fizetni kellett, az egész adminisztrációt permanenciában kellett tartania s közben az anyagárak és a munkabérek is emelkedtek. Szerintük, ha az építkezés rendes menetel a főváros nem akadályozza, a munka rendes időben elkészíthetett volna s nem állott volna elő az óriási ráfizetés. Ennek következtében a fővárost ezek felelőssé a kárért s meglepítően követelik. Jelentést tettünk az ügyről a tisztí ügyosztágnak és az illetékes bizottságnak. Döntés még nem történt, mert előbb a bizottsági tagok kellően akarnak tájékozódni az esetről.

A szenciációs ügyben mindenütt érekelődéssel várják a döntést. Előreláthatóan hosszú jogi vita lesz abban a kérdésben, felelős-e a főváros a Széchenyi-fürdő építkezése elhúzódságáért. Ha a főváros felelőséget kimondának, újabb 4.5 milliárdos hiteltulajpés áll elő ennél a sokat szereplő középítkezésnél.

## Egy budapesti ügynök rejtélyes halála Borzaváron

A főkapitányságon már hetekkel ezelőtt bejelentették, hogy *Sugár* Lipót budapesti ügynök, aki a *Magdolina-utca* 36. sz. házban lakott, üzleti ügyben elutazott Budapestről és azóta nem ad életjelet magáról. A rendőrség megindította a vizsgálatot, amely most váratlan eredményre vezetett. A zirci főszolgabírósg jelentést küldött a főkapitányságra, amelyben közölték, hogy a főszolgabírósg területe alá tartozó Borzavár közösgben

hirtelen meghalt egy ott megálló utas, akiről csak annyit tudnak, hogy Budapestről érkezett.

Megküldték a holttestről készült fényképfelvételeit is. Az eltűnés osztály vezetője *Rizsics* László dr. rendőrtanácsos *összehasonlította a fényképet* az utóbbi időben Budapestről eltűnt emberek személyleírásával. Ennek során

a borzavári halott fényképe megegyezett *Sugár* Lipót személyleírásával.

Értesítették a hozzátartozóit, akik a fényképben felismerték *Sugár* és vasárnap Borzavárra utaztak, hogy agnoskálják a holttestet. A rendőrség most tisztázza, mit keresett a szerencsétlen véget ért ember Borzaváron, ahol hirtelen halál érte.

## Vidéki földbirtokos és budapesti magán-tisztviselő botrányos afféréje a Svábhegyen a fellibbentett szoknya miatt

### Kinos incidens egy hegymászóbóttal történt inzultus után

Kinos incidens folyt le vasárnap délben a svábhegyi fogaskerekű vasút felő állomásra közelében. Egy véletlen összetűzés következtében *tejtűszegre került a sor egy ismeret vidéki földbirtokos és egy budapesti magán-tisztviselő között*. Az affér, melynek során rendőri beavatkozásra is sor került, *lovagias utra* terelődött.

Vasárnap két óra előtt a svábhegyi fogaskerekű vasút felő állomáshoz vidám kirándulók érkeztek. A társaság egyik tagja egy turistabőröccék, magas, szőke fiatalember társaságát zsonglormutatványokkal szórakoztatta. Hegymászó botjával különböző mutatványokat végzett. Eközben a kinyújtott hegymászó bot hegye vége

véletlenül beakadt egy közelben álló társaság egyik hölgytagjának szoknyájába és azt magasan fellibbentette.

A véletlen inzultus kinosan megdöbbentette mindkét társaság tagjait, a hegymászó bóttal hadonászó fiatalember *ijedten kért bocsánatot* az akaratlanul történt inzultusért a vérvörösre vált arcú, elegáns, sportruhás fiatal urból, aki társaságának tagjait tartották vissza a nyomban, *telleges uton történt elbűteltetéséről*.

A hegymászóbóttal, szőke fiatalember már éppen tova akart menni társaságával, amidőn előtte termett a véletlen módon inzultált fiatal hölgy *völegénye*, aki a fokaskerekű jögepéztáráról volt az inzultus pillanatában s csak később értesült a történetéről. *Felelősségre vonta a magas, szőke fiatalembert*, aki azonban *Eköré a felelősségrevonást*. Szó-szó követelt, míg végül is a hegymászóbóttal fiatalember arcán

batalmas pofon csattant el.

Az inzultált fiatalember azonnal *teltleges elégtételt vett magának*.

ugyhogypillanatok múlva birkózássá fajult verekedés keletkezett közöttük, aminek csupán mindkét társaság *férfitagjainak értelemes beavatkozása vetelt véget*.

A botrányos affér még nem ért véget, amidőn *rendőr került elő* s igazoltatta a szembenálló feleket. Kiderült, hogy a hegymászó bóttal hadonászó, szőke fiatalember

*Kaiser* Ervin, fővárosi magán-tisztviselő, egy *előkelő budapesti nagyvállalat könyvelője*,

míg az affér másik szereplője, a véletlenül in-

zultált hölgy *völegénye*.

*Keresztény* Dzsózsi ismeret fiatal vidéki földbirtokos.

A rendőr az igazoltatás után a két társaság hölgytagjainak kérésére előállt a rendőrkapitányságra való bekiszárlást, bejelentette azonban, hogy *nem támasztott követelést és csend-laboritása* címén jelentést tesz az affér szereplő ellen.

A svábhegyi afférból egyébként *lovagias* ügy is keletkezett és a két civakodó fél provokálta egymást. (r. l.)

## 500 millió korona forgalmiadót sikkasztott két hódmezővásárhelyi városi tisztviselő

Hódmezővásárhely, február 19.

(A *Hétfői Napló* tudósítójától.) Nagyarányú forgalmiadó-sikkasztást lepleztek le a hódmezővásárhelyi városban. Néhány nappal ezelőtt bizalmas értesítés érkezett a városbázára, amely szerint két fiatal tisztviselő: *Székely* László és *Bura* Imre hivatali állásukban különböző *sikkasztásokat követnek el*. A városi hatóságok nyomban megindították a vizsgálatot, amely csakhamar eredménnyel járt és beigazolódott, hogy a két városi tisztviselő

hónapokon át rendszeresen elikkasztotta az állami forgalmiadókból befolyó

összegek nagy részét.

A megfellejt tisztviselőket azonnal felfüggesztették s sikkasztás címén a rendőrség megindította ellenük az eljárást. Kihallgatások alkalmával

belsmerték, hogy 500 millió koronát sikkasztottak.

Hangoztatták, hogy kis jövedelmükből nem tudtak megélni s ezért tértek a bűnös utra. *Székely* Lászlót és *Bura* Imrét vasárnap letartóztatták és átszállították a szegedi ügyészség fogházába.

## Halálra gázolt az autó egy munkást, aki részegen lefeküdt a kocsiutra

A vasárnapra virradó éjszakán a Szent László-uton keresztül robotgott a város felé a *Bp 20-052* számú autó, amelyet *Uhlm* Ferenc sofőr vezetett. A Szent László-ut elején hirtelen

magyot zútként a kocsit és ugyanebben a pillanatban *vegrázó sikkasztást halott a sofőr*.

Rémülten félékezett és leugrott a kocsiról. A kerek alatt legnagyobb megdöbbenésére egy összeroncsolt munkáskülsőjű férfi teste feküdt.

Fellármázta a környékbelieket, csakhamar rendőr is érkezett a helyszínére és előhívták a mentőket, akik első segélyben

akarták részesíteni az autógázolás áldozatát. A szerencsétlen ember azonban

pár pillanat alatt kiszenvedett.

A ruhája zsebében talált iratokból megállapították, hogy *Barta* János a neve, barmincves öntősegéd. A vizsgálat eddigi megállapításai szerint *Barta* *titosan, önkivületi állapotban lefeküdt az uttsten*.

A sofőr a sőtében nem vette észre, ráhajtott a részegen alvó emberre

és így történt a szerencsétlenség.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást a halálövegű gázolás részleteinek pontos felderítésére.

## Gazdátlan halászbarkát sodort partra a Duna a Wahrmann uccánál

Ma hajnalban az Ujpesti-rakparton a Wahrmann-utca irányában egy gazdátlan halászbarkát sodort partra a víz. A környékbeli hajósok értesítették a közelben szolgáló teljesítő rendőrszemetet, akinek feljelentésére a dunai kapitányságon megindították a vizsgálatot.

A barka belsejében tizenöt métermázsas halat találtak,

a gazdag halászsákmánynak azonban nem volt gazdája. Valószínűnek látszik, hogy a halászt szerencsétlenség érte,

kicsútt a esónakból és a vízbe fulladt, de az sincs kizárva, hogy valamelyik közeli halásztanya kikötőjéből szakadt el a barka és a víz útj sodortja partra. A rendőrség őrzi a barkát és keresik a gazdáját.

## Eltűnt az Egyetemi Segélyegylet otthonából Veress Iréneusz papnövendék

*Harsányi* Zoltán tanárjelölt bejelentette a főkapitányságon, hogy egy ismerős, *Veress* Iréneusz, 27 éves görögkatolikus papnövendék titokzatos módon eltűnt az *Általános Egyetemi Segélyegylet* Üllői-utj otthonában levő lakásáról.

A tanárjelöltnek nagyobb összeggel tartozott *Veress* Iréneusz és ezért jelentette az otthonban. Itt megtudta, hogy a papnövendék a napokban

elításvonott lakásáról és senkinek sem adott felvilágosítást arról, hogy hová megy.

Holmiját is itt hagyta. Ezeket később elvitték a papnövendék szülei, akik maguk sem tudnak felvilágosítást adni arról, hogy *Veress* Iréneusz hol tartózkodik.

A bejelentés alapján a rendőrség nyomozást indított az eltűnt papnövendék tartózkodási helyének megállapítására.



## Olcsó Wells

Havonként két kötet

4600 oldal, hófehér, finom papron

H. N. A Pantheon Irodalmi Intézet Rt. Budapest, V., Vilmos császár-ut 28.

Megrendelem N. O. Wells *Repp. zinta le* *göngyarrészlet* 14 kötetben Havonként két kötet ára összesen fűző 2.80 pengő, vászonkötésben 4.40 pengő

Az *Összegek havonként kérem udvánom!* A posta költés két-két kötetre az összes díjazás be küldése esetén 40 fillér, utánvétele küldé menyései 80 fillér.

A 13-ik kötet átvétele után a 14 kötetet *ragyon kapom*.

Név: .....

Foglalkozás: .....

Pontos cím: .....

Amennyiben csak bizonyos köteteket ghat észrevételeknek ezek lenni sorozatát jeljezni.

\*Mag nem felelő kihozandó. H. N.



## Meinl kávé

Three Stars

Hatos keverék, hozzáértők és nyenecek számára, a legfinomabb aromájú fajtákból összeállítva, 1/2 kg. P. 3.30

Belvárosi Színház

# Nászéjszaka

HÍREK

A magyar vivósport büszkeségeinek hatalmas erőpróbája előtt

Mindössze öt nap választ el bennünket a Westfaleni Vívó klub országos új versenytől...

Terstánczy, Bády, Fuchs Jenő, Gombos, Petschauer a magyar vivás ez öt büszkesége lép a plaustra, hogy öszenyere kardját...

Valóban grandiózus esemény előtt áll a magyar vivósport.

Értesülésünk szerint Garai és Schenker a részvevői aól való felmentésük kériék, ellenér...

Időjárás. A Meteorológiai Intézet vasárnap az időjárásról a következő prognosztis adta ki: Egyszerű nap változóan időjárás, kisebb técsapadatokkal és némi hószállingóval.

Klebsberg Kunó gróf Debreccenben. Vasárnap Klebsberg Kunó gróf vállas-és közoktatási miniszter Debreccenbe érkezett...

A Hétfői Napló új plakátja. Vasárnap reggel új színelgagadótól a pesti utca. A fővárosi hirdetőszalagok egy új plakát jelent meg...

Radics Istvánt kihallgatáson fogadta a király. Belgrádból jelentik: A kormányválság, amely már-már azon a ponton volt, hogy a radikálisok, a demokráta, a szlovén néppártok és a muzulmánok koalíciója...

H. G. Wells, a szeralem költője. De nem a romantikus szeralem, amely csak egyes kiváló lények osztályozása, csillagok közt járó férfiak és boldogságba illőztől nők csodálós kalandja...

Nincs üres állás az Országos Munkásbiztosító Intézetnél. Az Országos Munkásbiztosító Intézet létszervezésével kapcsolatban az intézet összes állások betöltöttségét és az átvezetésre képesen történt esetleges szerelmek felállítását...

Vasárnap este a Margitihídén tüzoltók szedték ki a villamos aól egy önyilok leány holttestét. Vasárnap a késő esti órák...

Kedden dönt a tábla Hatvány Lajos szabadrábra-helyezése ügyében

Hatvány Lajos bárót, mint ismeretes, a budapesti büntető törvényszék Törvény-tanácsa hétfői üléseig 550.000 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Amelyben részletesen kifejtette és megindokolta, hogy annakidején saját jószándókból jelezte, a kiszabott büntetés elől, amely meggyőződése szerint a fellebbezési eljárás során lényegesen csökkent fog, nem fog elmenekülni és szökésről annál kevésbé kell tartani...

Kedden délelőt zárt ülésen dönteni a szabadrábrahelyezés ügyében.

Nem tudták befejezni a birkozó-bajnoki versenyt. A szombaton megkezdett Budapest birkozó-bajnokságait vasárnap lapunk zárítg nem fejezték be és előrelátásban nem is tudják befejezni.

Előnkvadások az asztalosiparésztületben. A Budapesti Asztalosiparésztület vasárnap délelőt tartotta évi rendes közgyűlést nagy érdeklődés mellett.

A Nemzeti Lovarda jelmezes lovaslőnépelye. Igen nagy sikerrel ismételte meg a Nemzeti Lovarda jelmezes lovaslőnépelyét, amelyben József főherceg, Augustus főherceg, szász és Gabriella főhercegnő, valamint a társadalom számos kiváló tagja is megjelent.

A Katolikus Népszövetség naggyűlése. Debreccenből jelentik: A Katolikus Népszövetség vasárnap az Arany Bika díszteremben tartotta meg kétezer fonyi halgatóság elől naggyűlést...

Albrecht főherceg a debreceni helyőrség tisztj bírája. Debreccenből jelentik: A vasárnap virradó éjszaka zajlott le Debreccenben a debreceni helyőrség tisztj bírája. A fényes bál este megjelentek Albrecht főherceg, valamint a szomszédos négy vármegyeinek főispánja, és vármegyék főldesurlak és vezérlemberei Albrecht főherceg vasárnap délután megtekintette a debreceni Déry-muzeumot és a klinikai központi épületet.

Hatóság elleni erőszak miatt kőbz a törvényszék három angol állampolgár. A budapesti királyi büntetőtörvényszék ma közöltelevelével adott ki három angol állampolgár el Ferdinánd és Erwin Vilmos angol szereköz József ellen erőszakot követtek el Szalay XV. közfő államrendőr ellen, akinek intézkedéseivel szembeszálltak és erőszakoskodtak vele szemben.

Vasárnap este a Margitihídén tüzoltók szedték ki a villamos aól egy önyilok leány holttestét. Vasárnap a késő esti órák...

amelyben részletesen kifejtette és megindokolta, hogy annakidején saját jószándókból jelezte, a kiszabott büntetés elől, amely meggyőződése szerint a fellebbezési eljárás során lényegesen csökkent fog, nem fog elmenekülni és szökésről annál kevésbé kell tartani...

Kedden délelőt zárt ülésen dönteni a szabadrábrahelyezés ügyében.

Kedden délelőt zárt ülésen dönteni a szabadrábrahelyezés ügyében.

Az Első Damagózhajózási Társaság az árufelvitelt megnyitotta az összes forgalmi viszonylatokban, Felvilágosításokkal egy az egyes állomásokra vonatkozólag, mint egyéb tekintetben is a budapesti forgalmi igazgatóság (telefon: T 272-45 és T 230-60, sürgőnyim: Damagó, Budapest) és a társasági állomások szolgálók.

Megmérgezte magát a főkapitányság őrizetes cellájában. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka a főkapitányság földszintén lévő női őrizetes cella elől az ör arra lett figyelmes, hogy Fleischer Anna eszméletlenül fekszik a padon és hörög.

Eltuntak. Nagy Lajos napaszamos a Bécsi-ut 66. szám alatt luggóoldalt, a Seibel Adolf 85 éves magánzó Rákóczi-ut 12. számú lakásán gázal, a Stadler Mártonné Pál Mariette háztartásbeli asszony Budafoki-ut 41/B-sz. lakásán luggóoldalt megmérgezte ma-ter Székely-ut 49. számú házában kétszer megelbeszta magát. A mentők valamennyiüket kórházba szállították. Seibel holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Meghalt a Rókusban a luggókes mérelyű asszony. Néhány nappal ezelőt Soltecs Jánosné, született Jakubos Anna 35 éves vicélházmesternő a Hajnal-utóban meglette kilónvalva-étő férjét, akit néhány percnél heves szőharc után a nála tőve dőgőből rendkívül erős mardalgotalatt arcul ütött.

Szerencsétleneg a futballpályán. Vasárnap délután a soroksztrúti vasutas futballpályán játék közben elő szerencsétlenül rogyott meg társai Smolnag József 20 éves asztalossegédje, hogy bokábrát szenvedett. A mentők a fialembert a Szent István-kórházba szállították.

Az apát és fiút együtt gázolta el a villamos. A Mária Valéria-lep előtt elhuzódzó villamosneken akart áthaladni vasárnap este Veszély István munkás hatéves István nevű fiával. Veszély, aki karontogva vezette a fiát, nem vette észre, hogy robogva közeledik egy 32-es jelzésű villamos. A kocsi elkapta őket és mindkettőjüket az uttestre lökte. Könyebb sérüléseket szenvedtek. A mentők a megebeült apát és a fiút a Rókus-kórházba vitték.

Négy közseg rendezett tanácsa városos akar általunk. Rákosszentimrály, Mátyásföld, Cinkota és Saslalom lakosságja dr. Lengyel Zoltán elnöklete alatt népes gyűlést tartott vasárnap délelőt Mátyásföldön, abból a célból, hogy a négy közseg Pestútváros név alatt rendezett tanácsa városos egyesítse. Többek felszólalása után megválasztották az előkészítő bizottságot és elhatározták, hogy illetékes helyen a szükséges lépéseket haladéktalanul folyamamba teszik.

A Petőfi Társaság ülése. A Petőfi Társaság vasárnap délelőt a Tudományos Akadémia helyiségében felolvasó-ülést tartott. Pekár Gyula elnök a megválasztott megemlékezői Keru Auréllól, Lampert Gáza főtáskái jelenléte után Havas István olvasta fel a tanácsnyvat, majd Koroda Pál verseket, Szent Pérenc humorizet, Bán Aladár ódát olvasott fel, majd Rolla Margitának és Jánossy Bélának verseit ismertették.

Építési panama a szegedi városi építkezéseknél. A szegedi városbárára az elmúlt napokban bizalmas bejelentés érkezett arról, hogy a városi építkezések anyagának szállításiánál súlyos visszaélések történeek. A vizsgálat megállapította, hogy az építkezésekhöz és a városi utcai kővezéskhez szükséges marosi homok helyett használható iszapot szállítottak a vállalkozók. A város vezetősége a vállalkozók további szállításait beszüntette s ellenük az eljárást megindította.

Hai van az üzletbizterfélet szabályrendelet? Porócz Jenő dr., az ismert lakásügylet szakértő foglgyrta, a Magyar Törvénykezés legújabb száma egy feltűnően kelto visszhangzó számol be az üzleti bírókalk kapcsolatban. Mint ismeretes, az üzletbizterfélet 1928 februárjával szabad rendelkezés alá került. A székesfőváros, hogy egyhitese az üzletbizterfélet helyzetét, szabályrendeletet alkotott, amely szerint az üzletbizterfélet február elseje után is havi részleteken fizethető. A szabályrendelet a belügyminisztériumba került jóváhagyás végett, a minisztérium azonban lényegében módosítóokra utasította. Még a múlt év szeptemberében került vissza a bírósághára a szabályrendelet. Azóta felszéndt az új módosítás azonban még mindig nem készült el. Közben elérkezett február elseje és előállt az a helyzet, hogy sok kereskedő a szabályrendeletre bízva, havonként akarja a bért fizetni, a háziurak pedig nem hajlandók részleteken fizetni, meg meg nem jelent szabályrendeletet és tényleg meg kell fizetni a kereskedő sulyos anyagi terhek alatt nyögő kereskedők. Mint értesítünk, legközelebb a városbáráz interpelláció formájában is szóba kerül ez a visszhangzó.

Vilgázom, mert a Wells olcsó kiadására március 1-én lejár az előjegyzési idő! Okvetlen küldje be megrendelését a Wells-könyvekre a Pantheonhoz.

A Hazai Bank Részvényirtársaság szombatn tartotta gróf Wenckheim Dénes v. h. t. elnöklete alatt XXXIII. üzleti évi rendes közgyűlést. A Szécsi Pál alelnök-vezirigazgató által előterjesztett évi jelentés öröndetes fejlődést számol be, kiemeli az Union des Usines et Exploitations Forestières de Nasik bankvezérigazgatójának, valamint rámutat a kezességvállalásokról tartozó Fővárosi adótervezés, az Első Kaposvári Sörgyár rt., a Dreher-Hagymacher Nagydárd Sörgyár rt., valamint a Borsod-Miskolczi és Debrecent Istán-gyármalom rt. kitinő üzleteredményére. A közgyűlés az igazgatóságok az intézet alapítókének fölemelésére vonatkozó indítványra elhatározta, hogy a bank alapítókéit 90.000 darab új, az 1928. évi eredményekben már részesező 40 pengő névértékű részvény kibocsátása után a jelenlegi 6.400.000 pengőről 10.000.000 pengőre emelteti fel s az új részvényekből 80.000 darabot 2:1 arányban ajánl fel a régi részvényeseknek 60 pengős kibocsátási árfolyamon. A fennmaradó részvényeménységet az intézet álló kibocsátott, meg forgalomban levő kisorsolt 4,5 százalékos kamatozó és 5 százalékos vastu kővénnyel beszerzésre fordítja. Az elővetélt jog lőly 8-24-án, azaz március 24. számú elővetélt jogszöveggel beszerzésre elővetéltben a bank pénztáránál (V. Harmadcsütű 6), a Pestt Hazai Első Takarékpénztári Eggesületnél (IV. Doák Ferenc-utca 5) és Wienben a Niederösterreichische Escompte-gesellschaftnál gyakorolható.

Haasenstein és Vogler hírdetőiroda rt. az 1928-ik évre igen tetesztős kiállításban egy usgáskatalógust bocsátott ki. Ez a katalógus a magyar hírlap- és folyóiratirodalom jelenlegi állapót a legújabb adatokkal és igen könnyen áttekinthető ki beszerzésre szolgál. A katalógus meg és így ez a katalógus a hazai hírlap és kereskedelmi vállalatainknak biztos tájékoztató ad arra vonatkozólag, hogy reklámjaink közzétételét illetőleg mi napok állnak itthon rendelkezésére. Minthogy pedig ezen usgáskatalógus a legfontosabb tudnivalókat illetőleg német és francia nyelven is közli az adatokat, a külföldi hírdetői is pontosan tudhatják, hogy mielőgt megrendeljenek, kereskedők és hírdető cégek részére ingyen kapható Haasenstein és Vogler hírdetőiroda rt.-ndi, Budapest, V. Dorottya-utca 11.

ADMIRAL az előkelő világ társaságaihoz A házi jazz-band mellett Bécs kedvelt zongoraművészje Magyar-utca 5. Telefon: J. 454-49.

MAGYAR HÉT - Avatási ünnepély. A Pesti Chevrá Koddiása február 20-án, hétfőn délután 5 órakor a Rombach-utcai színházban avatási ünnepélyt tart.

MAGYAR AKARAT

# SZÍNHÁZ

## Herczeg Ferenc sulyos támadása Hevesi Sándor, Fedák és a pesti színházak ellen

### Mit ért Herczeg Ferenc Csontos külvárosi vendégszereplés alatt — Legilletékesebb kijelentés szerint Fedák Sári nem lesz a Nemzeti Színház tiszteletbeli tagja

— *Mire való a Nemzeti Színház?* — így kezdte Herczeg Ferenc tegnapi vezércikkét, amelyet a félhivatalos delutáni, majd reggeli kormánylap adott ki. A cikk azóta forrongásban tartja a színházi és irodalmi köröket.

Herczeg Ferenc színházi vezércikke élénk visszhangot keltett ott, ahol teljes értékben méltányolják Hevesi Sándor színjárató érdemeit, kulturális értékét, a magyar színeszet nagyságát és a magánszínházak önfeláldozó teljesítményeit.

Herczeg Ferenc vezércikkében bírálatának kétúljú kardjával hadakozott. Míg egyik oldalán sikerült éles kritikájával elcsémozdítani azt a fonalat, amely Fedák Sári a Nemzeti Színházhoz kötötte, addig a kritika pallosának másik éle bizony megfoltult, megcsorbult Hevesi Sándor alkotásának, érdemének és tevékenységének gránitlapozatán. Az ütés alól csak szikrák pattantak ki, amelyeket természetesen utólag a szikrák sorsa: elhunytak, elvesztek.

### I.

Hevesi Sándor Bécsben van, nem védheti magát a kiváló író vezércikkének támadásai ellen. Színházi körök azonban a következőket konstatálták:

— Herczeg Ferenc alkalmatlan időben, a Nemzeti Színház kilencvenéves jubileumi ünnepének előestéjén támasztott sulyos kifogásokat a jelenlegi rezsim ellen.

Herczeg Ferenc, aki írói nobilitásának fellegvárából éppen ilyen időben ereszkedett le az aktív vilátszítka poros országújtjára,

rosszul választotta meg kifogásait, amelyekben bizonyára szándék nélkül olyanokat is bántott, akik távol állanak a Nemzeti Színházról és Herczeg Ferenc kritikájának hatókörétől. A kiváló író, akil méltán tarthatunk a magyar irodalom egyik vezéregyéniségének, olyan cikket írt, amely a közfelfogás szerint akaratlanul is nagy-szerű lövészárka lehet annak a tüzzel-vassal folyó háborúnak, amely Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatójának pozíciója ellen irányul.

### II.

Kétségtelen Herczeg Ferenc tiszta kritikai szándéka és etikai céljai. Ő nem akart egyebet, mint kritikát írni, amelynek teljes jogosultságát mindenki elismeri és bizonyos ínyem akart mást, mint tudtára adni a nagyközönségnek és az érdekelteknek, hogy lehetségének zsenijével ezental az aktív újságrát fogja gazdagítani. De a mai időkben, amikor mindenhol és minden körülmények között tendenciát vélnék, úgy látjuk az érdekelteket, hogy Herczeg Ferenc cikke mögött még az

az előadatan szerzők tömege is ujjong, akiket Hevesi Sándor belátása nem tart alkalmasnak a Nemzeti Színház színpadára. Ilyen részlről hangzottak el tudnillik már előzőleg is olyan kifogások, amelyeket most ismétlenül Herczeg Ferenc teljes joggal emel. Eszerint a János víztz Fedák Sárival tudatosan gyakra szerepel a Nemzeti Színház játérendjén, amelyen pedig más klasszikus alkotásoknak nagyobb helyet kellene adni.

### III.

Fedák Sárirol jut eszembe. Ma déiben,

**RAJNA ALICE**-szal „VALÓSÁG AZ IRÓGÉPRŐL” a Terézkerületi Színpadon

Ma, farsang utolsó hétfőjén **NAGY Bolond-est** Rendkívüli záróra reggel 6 órakor **Moulin-Rouge**.

**JACKSONGIRLS** utolsó fellépése a Royal Orfeumban Kezdeté 8 órakor Telefon: J. 421 09.

házban éppen Csontos Gyula volt.

Nem hiszünk, hogy ezt Herczeg Ferenc elfelejtette és nem hiszük, hogy nem emlékszik a Gyurkovics lányok című darabjának szízház magyarszínházi előadására, ötven évigszínházi előadására, az „Csokay brigadéros” és a „Kék róka” százas vígszínházi szériára, nem is beszélve az Aranyborjú és a Majomszínház című darabjainak vígszínházi mulájára.

A színházak tehát a legokosabban teszik, ha Herczeg Ferenc téves kijelentését nem veszik magukra.

### V.

De a sztárok is megvannak sórtve. Herczeg Ferenc ugyanis azt írja róluk, hogy nem valók a Nemzeti Színházba és csak elrontanak a Nemzeti Színház régi tradícióit. Herczeg Ferenc szerint a Nemzeti Színháznak kell nevelni színészgárdát, amely ott nő fel a tradícióól sulyos légkörben. Ha ez így lett volna a múltban is, akkor hogy löbbeket nem említsünk, — éppen csak Gád Gyulával, Odry Árpáddal, Pethessel, Palágyival, Rózsahugy Kálmánnal, utjában pedig Csontosossal és még egy sereg művészzel lett volna szegényebb a nemzet első színpada.

Stób Zoltán.

mikor megkérdeztem a legilletékesebbet, erről a legilletékesebb helyről a következő felvilágosítást kaptam:

— Egyes lapok híresztelése, hogy Fedák Sári a Nemzeti Színház tiszteletbeli tagjává nevezik ki, nem felel meg a valóságnak. Erről szó sem volt.

Már pedig nekünk tudni kellene a dolgról.

### IV.

Herczeg Ferencnek a Nemzeti Színházra

vonatkozó megállapításai után konstataljuk, hogy cikkének következő passzusa a legkülönösebb jétreírésre adott alkalom. Színházi körökben egyébről sem beszélnek, mint erről a mondatról, amelynek talán kevésbé szerencsés fogalmazása, nem pedig bántó tendenciája váltotta ki a vegyes értelmelet. Herczeg Ferenc cikkének végén árrol ír, hogy magánszínházak sztárjai mennyire nem felelnek meg a Nemzeti Színház különleges stílusbeli követelményeknek, majd így folytatja: „Vannak ugyan kivételek is, mint Csontos Gyula, aki nem volt a Nemzeti tagja, de ugylátszik, külvárosi vendégszereplésén is mindig magával vitt egy darabot a Nemzeti Színházból”.

Hogy mit ért Herczeg Ferenc Csontos külvárosi vendégszereplési alatt, ezt a szövetség szerint csak egyféleképpen lehet érteni. Herczeg Ferenc egyeztetlen külvárosi színházak nevezi a Magyar-, Vig-, Belvárosi színházakat, ahol Csontos eddig működött és működik. Ezt azonban nem lehetjük, hiszen Herczeg Ferenc írói, illetve színműri pályájának legfényesebb sikereit éppen ezeknek a színházakban aratta és

első nagy sikerének részese az „Ezredes ur” című darabjában, a Magyar Szín-

## Fedák Sári az Andrassy-uti Színházban Pénteken premier!

# „Önagysága örangyala” a Vígszínházban

## Kinos affér Erdős Renée és az Artista Egyesület között

### A Josefina Baker-ügy első magyar hulláma. — Erdős Renée támadta a néger start és tetszótította a közönséget, hogy ne váltson jegyet Bakerhoz. — „Nagyságod rutul visszaít a helyzettel” írja az Artista Egyesület elnöke

Néhány nappal ezelőtt egyik napilapban cikk jelent meg Erdős Renée tollából. A cikk élesen ellítte a Royal Orfeumot, amely vendégszereplési szerződést kötött Josefina Bakerrel a jelenleg Bécsben időző néger sztárral, aki körül a császárvárosban is szokatlanul magasra csaptak a botrány hullámok. A cikk élénk visszajelzést keltett az artisták körében, akik saját maguknak lebecsülést is a sorokból kiolvasni vélték.

Tegnap az artistaegyesület rendkívüli ülésen foglalkozott a kiváló írónőnek szokatlanul éleshangú cikkével. Ma Sándor József az artistaegyesület elnöke a következő levelet intézte az írónőhöz:

Amilyen élvezettel olvastam Nagyságodnak eddig megjelent egyik-másik írását, olyan kellemetlenül érintett a Jón a Baker című cikke, nemcsak engem, de az egész artistaszágot, mert

az szokatlanul rosszindulatú.

Feltesleges hanguejyozunk, hogy az artista-mesterség internacionális, valamint felesleges annak a hangoztatása is, hogy rengeteg magyar artista keresi kenyérét külföldön. Milyen katasztrófális volna a magyar artistaságra, ha a külföldön ilyen szeretelt várná őket. Hamar népszerűtlenné válnának és elvesztenék azt a

talajt, amit évek hosszú sora alatt, becsületes munkával a magyar kulturának és művészetnek mindenütt megbecsülést szerezve, maguknak megszerettek.

Majd így folytatja:

„Nem lehet reánkneve merávadó, ha egy

„Baker! Páris költötte magából”

és ha ennek dacára produkciói nálunk tetszenének, azért mi még nem vagyunk Balján. Nagyságod is tudja, hogy a mi közönségünk nem igazodik a külföld után, annál is inkább igaz ez, mert nálunk sok neves külföldi sztár megbukott.

Nem hinném, hogy Rothermere vagy Serédt Jászminium hercegrímás áldosos munkakodását Baker jónete befolyásolná, sokkal később eszmény ez Nagyságos aszonym, semhogy Ily nagy, a nemzet, a haza nagy ügyével együtt szabadon emelgetni. Baker nem azért jön ide, hogy bizonyoságot tegyen a mi jökevdünkrol és gazdagságunkrol, nem is jön, hanem hozza! A Royal Orfeum igazgatója szerződtette, tehát köteles elfőlni, mert ha nem jön, szerző-désszégést követ el és horribilis bánatnépzt fizes.

Az írja Nagyságod, hogy „hajjaján, hogy a külföldöt ideérkező művészeknek akkora feljépti díjat fektnek, hogy szüdellet még ragon-dolni is. Azok legalább az istentől kapott művészetüket hozzák ide és egy estén át a legszebb mámorokba ringatnak el vele”. A magyar színeszet nem osztja Nagyságod ebbeli véleményét, mert igenis felszólalnak a külföldi „művészek” horribilis feljéptéjait ellen, mert an-

nak ők látják bizonyos tekintetben kárát. Egyenként is megnyitatom Nagyságodat, hogy Baker is istentől kapott művészetet hoz, mert

az artista művészetet sem árulják készen a szatócsmát, azt is tanulni kell, véres verejtéssel és egész életen át.

Azt írja még Nagyságod, hogy „ha egy csópp finnyosság és jó izlés volna bennünk, egyetlen egy jegyet sem vátána senki ehhez a mulatónyhoz”.

Szerintem Nagyságod rutul visszaít a helyzettel, mert ahhoz, hogy ilyen felhívást ítézen a közönséghez, Nagyságodnak ünnes-joga.

De abból sem lehet beleszólni, hogy az igazgató kit szerződteszen. Ismétlem, hogy a Royal Orfeum létezésé életkérdés, mert annát már jeleztem, sok magyar művészbem keresi ott mindennapi kenyérét.

Aki megírta a „Santella biboros”-t, „Nagy sikoly”-t stb., attól ilyen írást nem vártunk, de nem is keránk!

Kiváló tisztelettel: Sándor József, a Magyarországi Artista Egyesület ügyvezető elnöke.

Ime a Josefina Baker-ügy hulláma Pestre is eljutott.

## „ZSASZALÓGIA” Irtá: Nagy Endre (új műfaj) a Terézkerületi Színpadon

Molnár bemutatja a Magyar Színházban Olympia

A Magyar Színház pénteken, március 3-án mutatja be Molnár Ferenc Olympia című 3 felvonásos vígjátékát.

Számszerint ez lesz a hatodik Molnár-bemutató a Magyar Színházban, amely Molnár műveinek sorozatából eddig a következőket mutatta be: Farkas, Színház; Éjsz és földi szereltem; Vörös malom; Játék a kastélyban.

Az Olympia bemutatója azért lesz különösen nevezetes, mert

a Magyar Színház premierje lesz az új Molnár-darab első premierje az egész világon.

Gombaszögi Frida, Góthné Kertész Ella, Zala Karola, Etes Ferenc, Góth Sándor, Hegedűs Gyula, Stella Gyula játszóak a főszerpeket. Rendező: Góth Sándor. A díszleteket Falus Elek tervezte.

## SZÍNHÁZI NAPLÓ

Tegnap este zajlott le a Városi Színházban a nagy Fedák-repriz, amely premieriszámba ment. A Csókon szerzett völegényben Fedák hét szerepet játszik, amelyek közül a legzsenyesebb művészzellet és így községe

az öreg grófné figuráját alakította. Fedák Sári olyan hus-vér arisztokrata hölgyet állított a színpadra, amilyent az életben csak lávórló csodálhatunk. Kis francia sanzonja elragadó volt. A többi hat figurában Fedák inkább csak színészkedett és színészi produkciókat nyújtott. Fedáknak ezental is elemmentársi sikere volt. A sikerből azonban bőven jutott Sziklay Józsefnek, Ferenczy Károlynak, D'Arrigo Kornélnak, a tehetségesebb Leszay Katónak és Stró Annának. De ne feledkezzünk meg „Fedák új szerepének” szóbólról sem, a kitűnő Véd Györgyöl, Bekeffy Istvánról és Lajthy Lajos zeneszerzőről. A Városi Színháznak bizonyos sokáig műsordarabja lesz a Csókon szerzett völegény.

SALAMON BELA felléptével „Majd a Jegenye...!” a Terézkerületi Színpadon

**MAGYAR SZÍNHÁZ**  
KÉT SZENZÁCIÓJA  
**TROJKA A SASFIÓK**  
Hétfő, szerda, csütörtök, péntek és vasárnap d. u. rendezés est hétfővára  
Szombat és vasárnap este

**FEDÁK SÁRI**  
a Csókon szerzett völegény szombati premierjén Ábrai Irén színésznő szerepében hét különböző alakban ragyogtatta kivételes művészetét. Az illusztris művésznő ezt a parádés szerepet ma, hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap játssa a Városi Színházban. Legdrágább hely 6 pengő.

**JACKSONGIRLS** utolsó fellépése a Royal Orfeumban Kezdeté 8 órakor Telefon: J. 421 09.

# Kék Madár

a világ legjobb kabarejja vendégszerepel

minden este 8 órakor

## a Fővárosi Operettszínházban

Bánky Vilma körül pro és kontra dúlnak a viharok. Az egyik filmkapacitás, akit egyben a szakma egyik vezérének szoktak emlegetni, felhívta telefonon Bánky Vilmit és megkérdezte tőle, hogy vajjon a Magyar Filmklubban tiszteletre rendezendő banketten résztvenne-e. Bánky Vilma, aki valószínűleg nem ismerte az illető filmkapacitás pesti relációját,

a telefoni meghívásra megsértődött és egyszerű nemmel felelt

Bánky Vilma ugyanis elvárta volna, hogy az illető filmkapacitás személyesen tisztelegjen, ha valaki a nagy hollywoodi filmlova részére bankettet akar rendezni. Ellenben Bánky Vilma elfogadja a Magyar Nemzeti Filmgyűlés által meghívást és ennek Hegedűs Sándor-utcai helyiségében tartandó bankettjén megjelenik. A Magyar Nemzeti Filmgyűlést már szerkesztőségünkbe is eljuttatta a meghívót, amelynek szövege a következő:

**Jókat-ler 10. ROTT-KOMÉDIA** Telefon: T. 277-80

**R. Türk Bertó, Kmochné, Faragó Sári, Krajnc Mária stb. stb.**

**Az új műsornak óriási sikere van!**

**!! Minden szám sláger !!**

**CSORTOS és ROTT együtt**

Minden vasárnap délután előadás 14 órai kezdettel

A Magyar Nemzeti Filmgyűlést Bánky Vilma, a világhírű magyar filmszínésznő tiszteletre a Magyar Nemzeti Filmgyűlést helyiségében, VI. Hegedűs Sándor-utca 9. szám alatt 1928. évi február 21-én féljelen délután kezdett ünnepi lakomát rendezni, amelyre a szerkesztőséget tisztelettel meghívja

**Pekár Gyula,**  
a Magyar Nemzeti Filmgyűlést tiszteletbeli elnöke.

Kövesen tudják, hogy a Nemzeti Színház jövő keddi jubiliárius ünnepének felmért helyi árnyalatú műsoraik szolgálnak. Mint minden ország nemzeti színházának, a miénknek is van egy kis muzeuma, amely

egyetlen egy fillér budget nélkül létesült és gyarapodott. A muzeum nagyobb tárgyai a színház folyosóin és bütféjében láthatók.

# SPORT

## A Hungária ragyogó csatárjátékkal győzött első bajnoki mérkőzésén

**Konrad szenzációs játéka volt a nap eseménye. — Czétényi Debreccenben látóbréssel szállították a sebészeti klinikára, de a Nemzeti így is megnyerte a mérkőzést. — Könyven győzött a Ferencváros és Úpesti. — Az Attila jól játszott Szombathelyen. — A Budai 33-as és a Bástya megosztott a bajnoki pontokon**

Az elmúlt vasárnapon teljes erővel megindult a bajnoki szezon. Kissé szűles, kissé hővös időjárás hozott a tavaszi bajnoki kampány első vasárnapja, az a körülmény azonban nem tudta visszariasztani a nézők ezreit, akik plédekkel, labásakkal, termos-kulacsokkal fölveserél, pontosan a kezdésre elfoglalták helyüket a tribúnonok.

Az első bajnoki vasárnap eseménye a Hungáriának a III. kerületiek ellen alkalmazott ötletes és nagyvonalú csatárjátéka, amely a két ponton kívül meg a göröngyét is megajvította a két-féreknek. Könyven győzelmeket aratott Úpesti Kispeszt fölött és nem volt nehéz feladata a Ferencvárosnak a Vasassal szemben sem. A Nemzeti Debreccenben megverte a Bocskayt, öröme azonban nem volt teljes, mert sajnálatos balesetet szenvedett csatárjátékot kellett hagynia a debreceni klinikán. A Sabaria otthonában legyőzte ugyan az Attilát, amely hősiesség küzdelmet folytatott, míg végül elhínik. A Budai Harmaharماسok pedig egy értekes pontot hoztak haza Szegedről a tarsorlyukban.

A bajnoki tabella a vasárnap meccsek után így alakult:

1. Ferencváros	22 pont (4-12)
2. Úpest	10 pont (3-16)
3. Sabaria	19 pont (3-17)
4. Hungária	17 pont (3-20)
5. Nemzeti	11 pont (2-25)
6. Bástya	10 pont (15-22)
7. Budai 33	10 pont (12-22)
8. Vasas	9 pont (21-28)
9. III. ker. FC	8 pont (22-30)
10. Kispeszt	7 pont (12-24)
11. Attila	6 pont (14-21)
12. Bocskay	6 pont (17-32)

**Hungária—III. ker. FC 7:2 (3:1)**

A felelő fura gólarányt még kirívóbbá tette, hogy a bíró a mindkét részlőn sürűn adta a gólokat is megadta volna. A két csapat között ennyi differencia semmitbecselt sincs, bár a Hungáriát oly fényes csatárjátékot produkált.

lái, hogy a győzelemhez a létezőnek meg árnyéka sem férközhet. A mérkőzés egyikéknél mindkét félidőben érdekes volt és a III. kerületiek súlyos vereségét főként a bokkek bizonytalansága okozta. A vezetők föld Skvarek löte a 4. percben, majd Konrad pompás lövése a 33. percben érte el győztesülést. A 38. percben Könyor eredményes lövése újabb lövést ad a III. kerületiek játékaiknak, ami a 45. percben Skvarek góljá má 3:1-re javítja az eredményt. A II. félidőben változatos játéka a 23. percben Kenyeres lendületét vét, a megidült tizenegyet Hirzer ártókosúti góllá. A 25. percben Opatá beadását Skvarek kapából jutálja a hálóba, de a 28. percben a Hungária védelmének hibái folytán Lutz III. tizenegyesből a III. kerületiek érik el második góljukat. Hirzer és Skvarek góljá beállítja a végeredményt.

**Ferencváros—Vasas 3:1 (3:1)**

A bajnokságot korántsem mutatta át a játékok, amelyet hívei elvárta volna tőle és csak az első félidőben elégették. A második félidőben azonban a csapat felállt és csak az eredmény megtartására törekedett. A zöld-fehérek a védelem egyszerű funkcionál, a halfortban Bukoni magasztolt ki, míg a csatársorban Turay játéka teletölt. Ugyáztársik, teljesen kiverelte sérülést. A Vasas legjobb része a védelem volt. A halfort sérültek, de agillan játszott, a csatársorban a halszárny a legveszélyesebb. Igazi küzdelmet csak az első félidőben láttunk, főtényben azonban a Ferencváros volt. A 3. percben Takács szabadrugását Turay fejével Széclakozhoz továbbítja, aki azonban azt rögtön visszapasszolja Turaynak, utóbbi végül is behelyezi. A 22. percben súlyos védelmi hibából Grófnéid kiverült. A zöld-fehérek a góllal erősen támadnak és a 24. percben Obitz szabadrugását Széclakék betesz. A 29. percben

NYOMATOTT A GLOBUS NYOMDA MŰINTÉZET E-T. KÖRFORGOPPELN, BUDAPEST, VI., ARADI UCCA 8. — NYOMDAIGAZGATÓ: HAVAS M.

Takó's II. átcselezte magát a védelem és bebiztosítja csapatának a győzelmét. A 42. percben Hungler miatt 11-hez jut a Vasas, azonban Szemiklőssy kapu fölé rugja a labdát. Szünet után a Ferencváros csak az eredmény megtartására törekszik.

**Úpest—Kispeszt 4:2 (1:1)**

Nagyon izgalmas és változatos mérkőzés volt a két csapat, amelyet végül is, nagyobb tudása révén, az Úpesti a maga javára döntött el. A kispesti nehéz pályá nem konvenált a III-féreknek, úgy hogy a második félidő közepéig teljesen nyílt volt a mérkőzés. A gólt csak csapatban a védelem nagyszerűen funkcionált, ellenben a halfort varánuján gyengén játszott. A csatársor a csapat legjobb része, különösen Spitz játszott elősérűn. Azernak a pályán talán nagyon nehéz volt. Kispeszt csapatában Dudas volt a legjobb ember. Fáradihatalanul vezetve nehéz feladatot. A halfort teljesen játszott, míg a csatársorban Keneg magasztolt ki. Auer szerzi meg a vezetést az Úpestinek, de Máttyfi hamar egalizál. Változatos játék folyik az első félidőben. Szünet után mindkét csapat erősen befelécsúszk és Stréck védelmetlen gólt ér. A gól után továbbra is a Vasas a vezető szerepet játszotta, majd utána P. Szabó is gólt Spitz passzából. Kispeszt legnagyobb Dudas révén szépt az eredményen.

**Hungária-ut, vasárnap d. u. 3 órakor**

## Hungária—Vasas

I. ligabeli bajnoki mérkőzés

Sabaria—Attila 3:1 (1:1)

Szombathely, február 19.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A Sabaria meglepően győne játékokat produkált. Ennek oka az volt, hogy Stofian és Nagy betegnek állottak ki és Vámos is váratlanul győngyözött. A győztes vendégüljáró csapatban csak Weinhardt, a két szélsőhál és a két ösztökölő-csatár szerepelt jól. Az Attila együttesében különösen a védelem, de főként Németh produkált nagyvonalú játékok. De pompás teljesítményt nyújtott Bowolny, Siklóssy és Hajas is, míg a debőlő Pruha szarke játékokat produkált. Az első félidőben az Attila meglepően jól játszott és nagy fönyében volt. Az állandóan rohamozó miskolci csapat érte el az első gólt Friesz révén, nemskóra azonban Holzbauer kiegyenlített. Szünet után lábrakap a Sabaria is, míg a hosszú utazástól fáradt miskolci legénység fokozatosan visszacsúszk. A Sabaria meg-megújuló offenzívájának eredményeként Tárnok és Buresch akcióiból két góllhoz jutott, amely azután el is döntötte a mérkőzés sorsát.

**ÜLLŐI-UT**

Vasárnap délután 3 órakor

## Ferencváros—Budai 33-as

I. ligabeli bajnoki mérkőzés

Budai 33-as — Bástya 2:2 (0:0)

Szeged, február 19.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) Az eredmény nem hű kifejezője a felelő mérkőzésnek, meri a budapesti csapat sokkal jobb játékokat produkált, mint ellenfele és a győzelmét feltétlenül megérdemelte volna. A 33-asoknál az egész csapat nagyszerűen játszott, különösen a két szélső csatár volt előkelő. A Bástya nagyon győne játékokat produkált. Tóth a centerhalf posztján teljesen esődött mondot. Nagyon kell javulnia a vidéki együttesnek, ha a további mérkőzések során megfigyelhetően csak szerepelni. Az első félidőben azonban különösen a budapesti csapat nagyobbra tudása, a csatársorának akcióit nem késári szerencse Szünet után Nagy dr. és Ticska révé meggerszi a vezetést a fekete-fehér csapat, de a szegediek Varga és Solti révén egalizálnak.

**Nemzeti—Bocskay 2:1 (1:0)**

Debreceen, február 19.

(A Hétfői Napló tudósítójának telefonjelentése.) A Nemzetiek megérdemelten jutottak a két értekes pont birtokába. A fővárosi vendégcsapat az első félidőben támadószórára támaszkodva, erőteljes offenzívát indított ellenfele ellen. A 11. percben

**Czétényi összerútot Farkassal a debreceni kórházban. A kollizió következményeként Czétényi a lábát törte és a mentők szállították el a pályáról.**

A Nemzeti nagy csatárján is ésszerűen támadott és a 40. percben Odry révén vezetéshöz jutott. A Nemzeti már Kautzyk újabb góljával már 2:0-ra vezetett, amikor a Bocskay flusbe gólt és sikerült is Seiden révén egy gól visszaadnia. A Bocskay ezután nagy fönyében került, támadóakciói egyre erőteljesebbek lesznek, ám az eredmény már nem változik.

Későn éjjel értesülünk arról, hogy a szerencsétlenül járt Czétényit a mentők a debreceni egyetemen sebészeti klinikájára szállították. A klinikai orvosok térkálcaöstört állapítottak meg.

A fentieket tekintve a második próllige első tavaszi fordulóiban,

eredményeket itt adjuk:

Pestárszébet—Itusos 4:1  
Rakospalota—Ferencváros 7:1  
Buda-Ezeres 1:1  
Somogy—Kossuth 6:1  
Turul-Sorokas 3:1  
László-Ferencváros—Úpest 2:1  
II B lig. Józsefváros—Szemere 1:0

**A Magyar kupaért**

vívott küzdelmek során vasárnap hét három csapat szerepelt. A Kecskeméti és a Nyíregyházi Keresztény Sportegyesület és az órási bajnokcsapat, a dísznyíri vasgár pompás csapata tünnek el a csatár részvétel sorából, míg a BSE, az ETE és a BSE csapatok leggyőzele tovább le állva maradtak. A vasárnapi kupaperemlékek a következők:

BSE—Kecskeméti AC 3:0 (2:0)  
Szombathelyi Vasutas—Nyíregyházi Keresztény AC 2:1 (1:0)  
ETE—DUTE 1:0 (0:0)

**A vívósport vasárnapi eseménye**

Az elmúlt vasárnap két vívóversenyt bonyolítottak le a fővárosban. A Spárta AC kizárólag kardversenyekén kénypas küzdelmeiből a nehétsúlyos rendőrtiszt-vívó, Doros György dr. került ki győztesként, míg a Bankzövetség bajnok kardversenyét Szűcs dr. (Angol-Magyar Bank) nyerte meg.

A Spárta Atlétikai Club kizárólag kardversenyén

hatvannyaolc vívó állt ki a plansra. A verseny megelapote, hogy Miste György dr. (BEAC) kiesett a küzdők sorából. A nyolcas döntő eredménye a következő: Győztes: Doros dr. (Rendőrtiszt) AC 7 győzelem. 2. Markovits (Szegedi VE) 5 győzelem, 3. Pápai dr. (MAC) 5 győzelem, 4. Borovszky (Tiszti VC) 4 győzelem, 5. Szűcs dr. (NVC) 3 győzelem, 6. Szégti (MTK) 2 győzelem, 7. Eckl (Rendőrtiszt) AC 1 győzelem, 8. Stark (NVC) 1 győzelem.

**A Pénztárszövetkezeti Sportzövetség bajnoki kardversenye**

az alábbi eredményekkel végződött: Bajnok: Szűcs dr. (Angol-Magyar Bank), 4 győzelem. 2. Gőnczy (Keresk. Bank), 4 győz., 3. Szizeti (Postatakarékpénztár), 3 győz., 4. Páll dr. (Keresk. Bank), 3 győz., 5. Jele (Postatakarékpénztár), 1 győz., 6. Lovag Fuchs (Postatakarékpénztár), 0 győzelemmel.

**Huszár József és Mauréry Tibor nyerték a szezon első mezei futóversenyét**

Az atlétikai mezei szezonja vasárnap hivatalosan is megindult. Az első cross country az MTK rendezte kezdők és juniorok részére a Hungáriai-ut pályá környékén. A nagy tömeget szemlélte versenyen az ifjúsági korosztályból kikerült Huszár József (MTE) elsőszámú indult mint senior és versenye természetesen meg is nyerte. Az ifjúsági verseny győztese Mauréry Tibor lett. A verseny eredménye a következő:

4 km-es senior-verseny. Győztes Huszár József (MTE) 16 p. 33 mp. 2. Juhász (Vasas) 17:22 mp. 3. Gergely (Vasas) 17:28 mp. 4. Zura (Folyamörzés) 5. Lakos (Törökvész) 6. Mach (Vasas) 7. Kolbium (Vasas). 8. Sita (MTE) 9. Góry (MTE) 10. Wiener (Vasas). — Csapatversenyben: 1. Vasas 28 pont, 2. MTE 52 pont, 3. Folyamörzés 71 pont.

2 km-es mezei futóverseny. Győztes Mauréry Tibor (MAC) 10 p. 33 mp. 2. Lóránt (Vasas) 10 p. 33 mp. 3. Eper (ESCO) 10:41 mp. 4. Cser (MTE) 5. Lovag (MTE). — Csapatversenyben: 1. Vasas 88 pont, 2. MTE 55 pont, 3. MTR 65 pont.

## Befejeződik a téli olimpiás küzdelmei

**Az olimpiai jégkorci-tornát Kanada nyerte Svédország előtt. — A svéd Andersen a siugrás olimpiai győztese**

St. Moritz, február 19.

(A Hétfői Napló távtrati jelentése.) A st. moritzi téli olimpiás küzdelmek sok kellemetlenség után vasárnap végre befejeződtek. A Nemzetközi Olimpiai Bizottság vasárnap ünnepi külsőségek között kiosztotta a díjakat és a diplomákat és a versenyzők vasárnap este el is hagyták a téli olimpiás színhelyt.

Az utolsó jégkorci-mérkőzések során Kanada 13:0-ra verte Svájcot, míg Svédország 3:1 arányban győzte le Angliát. Az olimpiai pontverseny végeredménye a következő:

Győztes: Kanada 6 ponttal  
2. Svédország 4 ponttal  
3. Svájc 2 ponttal  
4. Anglia 0 ponttal.

**A mikkorcsalozó páros verseny végeredménye: Olimpiai bajnok: Andre Joly 's Brunet (Franciaország), 2. Lilly Scholz és Katscher (Austria), 3. Melitta Brunner és Wrede (Austria).**

**A siugrás végeredménye a következő: Olimpiai bajnok: Andersen (Norvégia) 19,208 ponttal, második Ruud (Norvégia) 18,542 ponttal, harmadik Purkert (Csehszlovákia) 17,937 ponttal, negyedik Lundgren (Svédország) 16,708 ponttal, ötödik Monson (USA) 16,687 ponttal.**

**A kombinált siugrás végeredményét akként helyesbítették, hogy elsőnek Vinjarengen (Norvégia) helyezték, a svéd Svendsrud megelőzően.**

## Vasárnapi sporthírek

Az FTC jégkorci-csapatának győzelmével végződött a MUE serlegmérkőzése. A városi múltjépalján vasárnap befejeződtek a MUE serlegmérkőzések. A vasárnap lebonyolított mérkőzés során az FTC 6:2 (2:2) arányban győzte le a MUE-t, 3:1 (2:0) arányban a BKE-t, a Kassai AC 3:2 (0:0) arányban győzött a BKE, 3:1 (2:1) arányban a MUE ellen. Végeredmény: 1. Lóránt a következő: 1. FTC, 2. Kassai AC, 3. BKE, 4. MUE.

A szerkesztésért és kiadásért felel: Dr. ELEK HUGÓ  
Kiadja: A Hétfői Napló kiadója  
A Hétfői Napló: Újvárosi utca